
SOLIDARITATEA SOCIALA 

W^olidaritatea e unul din cuvintele cari s'au întrebuinţat mai 
des în ultimii ani. In momentele cele mai grele prin cari au 
trecut popoarele lumii s'au pronunţat cele mai calde accente 
în favoarea acestei doctrine. S'a ajuns să se vadă că fenome
nul solidarităţii nu e numai o vorbă, cu care trebue să ne 
mângăiem la sărbători mari, ci trebue să fie sădită în fundul 
inimilor noastre, ca una ce are o forţă dinamică miraculoasă. 

Iată de ce studiul «despre solidaritatea socială» prezintă 
pe lângă un interes de solidaritate socială şi unul de ac
tuali tate. 

Fenomenul solidarităţii nu e numai apanajul societăţilor 
umane. Acest fenomen se vede destul de lămurit şi în lumea 
anorganică. O piatră, o bucată de sare, de cărbune, un cristal 
de smarald sau de diamant ne arată că o forţă ascunsă ţine 
legaţi atomii unii de alţii. Această forţă de «coeziune» ne-o 
demonstrează fizica. Tot ea ne arată că avem corpuri cu o 
coeziune mai mare sau mai mică; iar vieaţa de toate zilele 
ne învaţă că unele corpuri sunt în stare să sfarme altele, da
torită tocmai tăriei dată de coeziunea dintre celulele compo
nente. Dacă ne ridicăm în lumea organică, fenomenul acesta 
apare şi mai evident. O plantă de ex. nu-şi datoreşte indivi
dualitatea sa decât coeziunei între celulele şi ţesuturile sale. 

Studiul societăţilor animale însă e plin de exemple de 
toată frumuseţea în ceeace priveşte solidaritatea. 

Tendinţa de a trăi împreună, de a se apăra laolaltă, de 
a se ajuta reciproc există la cele mai inferioare specii şi în 
această tendinţă găsim multă corespondenţă cu ceeace în lu
mea anorganică numim coeziunea. 

Astfel unii peşti se adună să facă împreună o vânătoare, 
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furnicile formează societăţi minunate, albinele deasemenea, 
animalele sălbatece îşi găsesc tăria în solidaritate mai mult 
decât în armele lor individuale de atac. 

Oriunde ne învârtim în lumea lor, constatăm că nu cele 
mai bine înzestrate sunt cele mai tari, ci acelea sunt mai 
puternice cari au simţul solidarităţii mai desvoltat. 

Intre materia organică şi societăţile animale pe deoparte, 
şi societatea politică compusă din indivizi pe de altă parte, 
Spencer face o strânsă legătură. 

Am început însă studiul acestui fenomen în lumea an
organică, vegetală şi animală, pentru că se pare că aci soli
daritatea — având ceva fix in sine, se poate înţelege mai 
uşor, şi ea este tot aşa de importantă şi aici ca şi în societa
tea umană. 

Precum spune Gide : «Solidaritatea este un fapt de o 
importanţă capitală în ştiinţele naturale, fiindcă ea caracteri
zează însăşi viaţa». Şi în altă parte după cum citează după 
Gide, Leon Bourgeois în «L'idée de solidarité»: «In adevăr 
dacă voim să definim fiinţa vie, individul, nu putem să o fa
cem decât prin solidaritatea funcţiunilor cari leagă între ele 
părţile distincte; şi moartea nu este altceva decât ruperea a-
cestei legături între diferitele elemente, cari alcătuesc indivi
dul, şi care, de aci încolo desasocíate, se duc să intre în alte 
combinaţii noui, în fiinţe noui». 

De sigur însă că adevărata solidaritate nu se poate ju
deca în regnul inferior. Aici fiecare subiect e aproape inde
pendent, solidaritatea existând între diferitele elemente com
ponente structurale. Trecând la regnul animal, observăm că 
subiectul nostru este mai puţin independent. El este legat de 
semenii s ă i , fără de care n'ar putea trăi. 

Societatea umană evolutiv, a urmat scara erarhiei valo
rilor. Pe această scară în societăţile superioare, începe dife
renţierea funcţiunilor. Astfel se formează şi se specializează: 
clasa militarilor, a conducătorilor şi a preoţilor, care au sco
pul să apere societatea în afară ; clasa muncitorilor şi scla
vilor, care pregătesc hrana ; şi clasa distribuitorilor care sunt 
negustorii. 

Tot Leon Bourgeois ne citează după Milne Edwars cum 
solidaritatea creşte în societăţile superioare, în care subor-
donaţia începe să se stabilească din ce în ce mai mult. «La 



animale, ale căror facultăţi sunt foarte mărginite şi a căror 

ce ne ridicăm în acele serii de fiinţe din ce în ce mai per
fecte al căror ansamblu formează regnul animal, se vede a-
tunci diviziunea muncii, introducându-se din ce în ce mai 
complect în organism; facultăţile diverse se izolează şi se 
localizează; fiecare act vital tinde a se efectua prin mijloci
rea unui instrument particular, şi rezultatul general se obţine 
prin concursul unor agenţi diferenţiaţi şi diferiţi între ei 
Dar acest număr crescător de agenţi ai vieţei şi această 
varietate în funcţiunile lor au nevoe de coordonarea părţilor 
lor. Cu cât observatorul se ridică la fiinţele cele mai per
fecte vede că această armonie devine din ce în ce mai intimă şi 
că subordonaţia se stabileşte." 

Şi în adevăr, ce minunată ordine în dispoziţia diferitelor 
elemente moleculare vin a se aşeza după un plan prestabilit 
pentru construirea unui anumit organ. 

Să trecem însă la solidaritatea omenească. Fenomenul 
acesta destul de înţeles în lumea animală, vegetală şi mine-
relă, ne pune în încurcătură tocmai când e să-1 explicăm în 
societatea omenească. Căci dacă ar fi ca totul să fie numai 
un rezultat firesc al sufletului, care îşi caută tovărăşii, dacă 
ar fi numai necesitatea de apărare şi de atac lucrul s'ar 
simplifica. In formarea societăţilor omeneşti însă contribue 
şi alţi factori din afară. 

Originea simţului de solidaritate stă în instinct. Prima 
formă socială, în care aceste instincte s'au manifestat, a fost 
familia. Din extensiunea familiei, am avut naţiunea. Din sen
timentul familial desvoltat, am avut sentimentul naţional. In 
stadiul de civilizaţie de astăzi, naţiunea este singura formă mai 
perfectă în care se îmbracă ideea de solidaritate. Cauzele, cari fac 
să se nască solidaritatea naţională sunt : I. Cauze permanente, 
II. Cauze trecătoare. 

Cauza permanentă stă în omogenitatea fizică şi phisică. 
Omogenitatea fizică e alcătuită de unitatea de origină; cea 
sufletească, o alcătueşte unitatea de caracter, de sentimente, 
de credinţe, de amintiri, de interese. 

Este evident că nu poate exista o strânsă solidaritate 
intre un negru şi uu alb, între un chiniz şi unul din piele-

viaţă este din cele mai obscure 
o agregaţie decât o asociaţie . . 

. . individul este mai mult 
Cu totul altfel este îndată 



roşii, fiindcă obârşiile originelor sunt diferite şi aceasta se 
poate vedea în trăsăturile feţii, în conformaţia capului, etc. 
Dar mai presus de deosebirile fizice, ceeace îi face să nu 
simtă solidaritatea în traiul unul lângă altul este deosebirea 
de caracter, de sentimente, de gusturi, de credinţe, de amin
tiri, de capacitate intelectuală, de interese, etc. 

Iată dar cum omogenitatea phisică şi fizică este una 
din cauzele cele mai însemnate în producerea simţului de so
lidaritate. 

Alte cauze de mai mică importanţă sunt cele ocazionale 
o lovitură a intereselor şi bunurilor comune : naşte, intensi
fică sentimentul solidarităţii. Răsboiul cel mare — ca să nu 
luăm decât un ex. recent — a adus pace între toate parti
dele din Franţa. Pericolul naţional a fost aşa de simţit, încât 
a deşteptat sentimentul solidarităţii naţionale, ori cât a fost 
el de adormit. Cei mai înverşunaţi anti militarişti au părăsit 
credinţele lor şi au făcut loc larg sentimentului de solidaritate. 
Ex. : Hervé, unul din cei mai înfocaţi anti-miliţarişti, a cerut 
înrolarea ca voluntar. 

Aşa cum se prezintă astăzi, sentimentul solidarităţii este 
şi produsul vieţii şi al educaţiei. Aceasta se poate vedea fă
când o paralelă între societăţile înapoiate şi cele culte. Cu 
cât civilizaţia unui popor este mai adâncă, cu atât" şi senti
mentul solidarităţii e mai simţit. S'a petrecut şi cu instinctul 
solidarităţii ceeace s'a petrecut cu orice instinct. Cu cât se 
dovedeşte că un instinct e de o măi mare voloare socială, cu 
atât el se desvoltă mai mult. De altfel tot acestui sentiment 
se datoreşte legătura ce o avem cu trecutul. — Trecutul este 
viu prin restrângerea acestui sentiment spre veacurile stră
moşilor noştri. Precum simţul eului dă unitatea unei persona
lităţi, tot aşa simţul solidarităţii dă unitatea unui neam cu tre
cutul său, cu activitatea sa, cu limba sa şi cu toate comorile 
sale. Cu cât acest simţ este mai puternic cu atât mândria de 
neam este mai vizibilă. Şi mândria unui neam formează legă
tura indisolubilă a sa. Când această mândrie naţională slăbeşte, 
când un popor se ruşinează de trecutul lui şi admiră pe al 
altuia, atunci e epoca cea mai critica când poate să fie cucerit, 
desnaţionalizat, asimilat de alte popoare. 

In istoria tuturor popoarelor decadente se vede simţul 
solidarităţii slăbind. Când puterea de coeziune, ce o dă solida-



ritatea, scade la un popor, atunci peirea lui se aproprie. Aşa 
s'a dus imperiul roman, aşa poporul polonez. 

La romani nu s'a putut vorbi de ideile de Stat, decât 
când solidaritatea cu trecutul s'a statornicit, când conştiinţa 
originei măreţe s'a format, când desbinările pentru interese 
măreţe au încetat. Veacul al XlX-lea poate fi privit la noi ca 
primul secol de solidaritate naţională, precum tot acest veac 
a fost veacul deşteptării naţionale a multor popoare europenei 
Iubirea de neam este cimentul ideal al solidarităţii. Şi în nici un 
veac mai mult ca al XlX-lea, literatura n'a înfăţişat o mai 
multă putere, căldura iubirii de patrie şi a solidarităţii na
ţionale. 

De accentele iubirii de patrie, răsună poeziile lui Cârlova. 
Plin de emoţie, Alexandrescu ne evoacă umbrele trecutului 
nostru. Bolintineanu nu oboseşte de loc când e vorba să arate 
eroismul stămoşilor noştri străluciţi. Eminescu a rămas clasic 
prin versurile puse în gura lui Mircea cel Băt rân : 

«N'avem oşti, dară iubirea de moşie e un zid 
Care nu se înspăimântă de a ta faimă, Baiazid». 

Alexandri nu e pe nedrept numit bardul naţional al nostru. 
Şi apoi istoria noastră e plină de numele acelora care au con
tribuit să deştepte, să scoată la iveală cel mai puternic sen
timent — sentimentul solidarităţii — adormit de vitregia tim
purilor trecute. 

* 
* * 

Dar nu numai puterea atavismului sau a evoluţiei au 
făcut şi fac deosebirea între popoare, în ceeace priveşte iden
titatea sentimentului de solidaritate. In afară de acestea, e şi 
concepţia ce-şi fac popoarele despre folosul ei. Din această 
concepţie, răsare şi raportul indivizilor către Stat . 

Aşa vedem că sunt unele State, cu un puternic spirit de 
solidaritate în afară, dar în cari indivizii se simt mai inde
pendenţi având credinţa că societatea şi Statul sunt făcute să 
le ajute iar nici decum să le distrugă personalitatea lor. Aşa 
Statele din America şi Anglia. Sunt altele însă cum sunt po
poarele latine şi germanice care au o pronunţată disciplină 
către Stat, căruia cred că trebue să-şi sacrifice individualitatea 
lor. Pentru ei Statul este o personalitate, care rezumă perso
nalităţile tuturor şi care are deci dreptul la un respect şi la 
un concurs mai mare, 



Nu intrăm în critica acestor două atitudini ale solidari
tăţii naţionale. Am voit numai să remarc că în disciplina către 
Stat există una din formele solidarităţii. 

Am văzut că sentimentul familial e cea dintâi formă, 
care îmbracă instinctul solidarităţii, că din extensiunea fami
liei s'a născut neamul, care îşi are un corespondent în vieaţa 
sufletească: sentimentul naţional. Am văzut deasemenea că ra
portul indivizilor către Stat — care e forma societăţii orga
nizate — se găsesc deasemenea diferite forme ale sentimen
tului solidarităţii. Mai putem adăuga că manifestarea cea mai 
vizibilă şi cea mai violentă a sentimentului solidarităţii stă 
în războiu. 

Dar războiul cu toate ororile lui, precum şi alte împre
jurări, au făcut să se nască ideia unei solidarităii cu mult mai 
intense, a umanităţii. Această formă este punctul culminant 
spre care tinde spiritul de solidaritate. O pace universală şi o 
dragoste universală n'a fost numai viziunea întemeietorilor de 
religii, a sfinţilor şi a călugărilor, n'a fost numai utopiile unor 
cugetători adânci ca Abatele de Saint-Pierre, Kant, e t c , n'a 
fost numai iluziile cu cari trăesc toţi oamenii, cari găsesc în 
sufletul lor puterea de extensiune a sentimentului solidarităţii 
ci a fost şi planul şi propunerea şi străduinţa oamenilor po
litici mai practici, a conducătorilor de popoare, care s'ar fi 
îmbătat poate şi de viziunea unei păci universale, dar cari 
s'au înspăimântat desigur de cheltuelile şi risipa de vieţi şi 
de averi, cari se fac din pricina felului injust cum se înţelege 
spiritul de solidaritate. 

Voi arăta câteva din raţiunile pe cari se întemeiază pa
cifiştii şi credinţa lor în izbânda ideii de înfrăţire mondială. 
Ei cred că războiul e o simplă prejudecată ca şi duelul, care 
— ca şi acesta — are să dispară cu timpul. Războiul este o 
adevărată şcoală a crimei. Toţi cei ce vor' moralizarea po
poarelor nu vor sta cu mâinile încrucişate, când e vorba de 
acţiunea de înfrăţire. 

Dar idealul păcii universale e foarte vechiu. El a fost 
realizat întru câtva în antichitate de Asirieni şi Babilonieni, 
de Medo-Perşi, de Macedoneni, Greci şi în sfârşit de Romani, 
întemeierea Societăţii Naţiunilor bazată pe sentimentul de so
lidaritate universală a fost preocuparea multor cugetători din 
cele mai vechi timpuri şi până azi. 



Astfel Zenon, întemeietorul Şcoalei stoice, a vorbit pen
tru prima oară de o unitate politică a întregei societăţi ome
neşti. Epiktet a numit pe toţi oamenii fraţi, pentru că toţi 
sunt în acelaş mod fiii aceluiaş tată, Dumnezeu. Marcu-Aureliu 
a întărit comparaţia clasică că Statele între dânsele se raportă 
ca şi casele izolate ale unui oraş cu întregul oraş. Iar Cice
rone a spus ; «Universus hic mundus una civitas est communis 
deorum atque hominum estimanda». întreaga filozofie politică 
a evului mediu culminează în ideea unui stat universal creştin, 
în frunte cu un împărat suprem singurul capabil să realizeze 
«pax terrena». 

Scriitorii de mai târziu considerau deasemenea fiecare 
Stat ca membru particular al unei societăţi generale umane. 
Dar această ideie în sensul unei comunităţi superioare a fost 
susţinută cu multă lărie de teologul portughez Francesco 
Suarez şi renumitul filozof german Gh. Wolff. 

Pentru Suarez, Statele suverane sunt legate între dânsele 
în mod natural «naturalis ordo rerum humanarum» ; iar pen
tru Wolff, Statul universal, «Civitas gentium maxima» este o 
unitate ideală, ale cărei părţi coordonate sunt toate Statele 
civilizate. Ideea organizării internaţionale şi-a găsit reprezentant 
strălucit în Saint-Pierre şi Kant, cum am arătat . 

In secolul al XlX-lea această ideie şi-a sărbătorit adevă
ratul triumf în filozofia umanităţii a lui Auguste Comte; iar 
practic în conferinţele dela Haga dela 1899 şi mai ales în 1907. 

Totuşi conştiinţa universală devine o realitate psihologică. 
Technica imprimeriei ajutată de iuţeala telegrafului şi telefo
nului te fac &ă guşti aceleaşi ştiri ca şi semenul nostru dela 
antipod. Apoi trenurile, vapoarele, automobilele, aeroplanele, 
e t c , sunt tot atâtea cuceriri cari duc spre domeniul solidari
tăţii universale. 

Societăţile internaţionale se înmulţesc pe fiecare zi. Intr'o 
statistică a lui Harms se vede că sunt peste 300 de asociaţii 
internaţionale în diferitele activităţi omeneşti mai ales în 
ştiinţă şi artă. Numai asociaţia poştală internaţională în număr 
de 63 State cu 1396 milioane de locuitori. Fried ne dă o listă 
de toate congresele internaţionale care au avut loc între 1815 
până la 1900, din care se vede că ele s'au înmulţit statornic. 

Aceste date ne vorbesc concludent că se poate vorbi de 
nn internaţionalism care va lua un mare avânt. Acest interna-



ţionalism are un substrat sufletesc real, căci el a răsărit din 
necesitatea inter-dependenţei culturale între naţiuni. 

Aceasta ar fi ultima şi cea mai perfectă formă, pe care 
are s'o îmbrace solidaritatea. Acest sentiment al solidarităţii 
universale este în măsură să ne dea conştiinţa forţei umane 
şi să ne ajute paşii ce-i facem în lupta cu forţele naturii şi 
cu întunerecul străbătut din zi în zi, decât mai multe raze ale 
ştiinţei. 

Inima omenească va fi cu atât mai cuprinzătoare de noui 
şi nobile sentimente, cu cât cadrul în care se mişcă se va 
mări. Toţi ne vom simţi în acelaş locaş, care va fi întreg 
globul. Sufletul nostru va şti să sboare peste hotarele înguste 
ale familiei, ale naţiei, ale rassei pentru - a îmbrăţişa tot 
genul uman. 

Patriciu Bologa, 
Advocat - Zălau, 
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COLABORAREA ŞCOALEI CU BISERICA 
IN O P E R A DE RIDICARE A POPORULUI 

I 
e câteori stau de vorbă cu vre-un sătean, de sub poalele 

munţilor Apuseni, unde mi-e sortit să înfrupt şi eu greutăţile 
alături de el, îmi vin în minte fără să vreau, cuvintele blân
dului Pestalozzi, marele pedagog al lumii, pe care le rostea 
odinioară poporului din Burgdorf: »Am văzut trista, adânca 
ta stare de suferinţă şi mi-s'a făcut milă de tine. Dragul meu 
popor, vreau să te ajut a te ridica«. Da ! Sunt cuvinte înalte 
cari pot constitui busola după care oricare factor de educaţie 
se poate orienta. Intr 'adevăr, dacă încerci să vezi şi vrei să 
cunoşti viaţa simplă, adeseori cu prea multe lipsuri, a sătea
nului nostru din aceste părţi, unde prea puţini s'au coborît 
să le lege vre-o rană ori să le dea o mână de ajutor, ci nu
mai să le ia totul, să-i exploateze, când zi de zi vezi trecând 
pe dinaintea ochilor acelaş tablou, trebue să ne gândim puţin 
serios, să dăm atenţie realităţii crude şi să căutăm ori cine 
am fi şi orice funcţie am avea, să contribuim cu tot ce avem 
mai preţios, ca să dăm mâna celui căzut de a şe putea ridica. 



Şi cât e de greu, Doamne, să începi ca să scoţi mai întăi 
spinii, pentru a putea cultiva ogorul!. . . 

Să nu descurajăm niciodată! Suntem fiii poporului şi 
avem datoria sfântă de a ne pleca urechia şi a-i asculta du
rerile. Acest popor în care a svâcnit întotdeauna cel mai curat 
sânge românesc, a fost crescut sub robia milenară a grofilor 
şi a magnaţilor în cel mai mare întunerec sufletesc. Nimeni 
nu s'a îngrijit de soarta lui, nimeni nu i-a ascultat nevoile 
ferbinţi pornite din sufletul curat şi senin, silit a-şi îndrepta 
astfel sufletul spre Dumnezeu, în care a găsit singura mân
gâiere şi mântuire. 

Toate mijloacele de maghiarizare şi înstrăinare, pornite 
asupra lui, n 'au avut răsunet în sufletul acestui norod, de
oarece nu izvorau din nevoia lui sufletească. Acest fapt ne 
explică, cum de au rămas aceşti români aceiaşi, ca : limbă, 
port şi suflet. Sufletul ţăranului, a simţit întotdeauna nevoia 
de o hrană sufletească, de cultură, dar neavând cine să i-o 
dea şi-a adăpat sufletul numai din adevărurile religioase, sin
gura preocupare. învăţătorul şi preotul român, indiferent de 
confesiune sau culoare politică, au azi sfânta datorie şi che
mare de a lupta întâi cu întunerecul şi apoi rând pe rând cu 
celelalte lipsuri semnalate. 

Biserica şi şcoala — aceste mari instituţii, temelia unui 
stat naţional — preotul şi învăţătorul, sufletele lor, sunt me
niţi pentu a adăpa sufletul norodului însetat. Preotul şi în
văţătorul sunt chemaţi să ducă până în cele mai ascunse sate 
ale ţării flacăra vie a culturii, făcând să dispară întunerecul 
ce-i stăpâneşte. Să ne aducem aminte întotdeauna de cuvintele 
pe cari le-a spus un mare om iubitor de neam şi pa t r ie : »Tot 
ce câştigi prin educaţie şi cultură să pui în rândul cel dintâi 
în slujba şi folosul neamului din care faci parte. Nu poate fi 
chemare mai mare, mai plină de răspunderi şi mai înălţătoare 
decât a preotului şi învăţătorului. Aceşti doi factori, trebue să 
stabilească între activităţile lor un raport intim de corelaţie, 
formând împreună un organism omogen, în ce priveşte scopul 
lor. Ambii să ştie că ocupă două instituţiuni tot aşa de cate
goric importante, prin existenţa cărora, poporul nostru să-şi 
poată duce o viaţă de sine stătătoare, menţinându-şi nota 
specifică a geniului său, 



«Talpa tării, biata gloată, 
Ridicând-o din nevoi, 
Ridica-vom ţara toată, 
Ridica-ne-vom pe noi«. 

Pentru aceasta trebue ca o înţeleaptă muncă şcolară să 
se împletească cu o nepregetată muncă socială, un an, un 
deceniu, până când în conştiinţa tuturor va pătrunde adevărul 
şi lumina. 

Dacă n'ar fi întunerec în inima oamenilor, învăţătorii şi 
preoţii nu ar trebui să vadă decât de ei. In alte ţări, această 
muncă în afaiă de şcoală, poate nu are justificare, în cazul 
când poporul a ajuns la o propăşire intelectuală datorită muncii 
înaintaşilor. Germania dela 1808, s'a ridicat în mare parte 
datorită învăţătorilor ei. Munca şt răbdarea învăţătorilor ger
mani, Moltke o sărbătoreşte printr 'o cuvântare dreaptă şi 
adâncă. Să ne gândim şi noi învăţătorii români bine, oare 
putem lăsa poporul nosttu cu aceia cultură ce poate i s'a dat 
în şcoala primară ori nu i s'a dat. Să nu uităm că i s'a dat 
poporului toate libertăţile cât i se pot da şi că acest popor 
nu înţelege toate problemele de stat pentru că n'a fost edu
cat cetăţeneşte. Care partid politic s'a gândit să facă acest 
lucru ? Câţi s'au ostenit sau se ostenesc cu aceste lucruri ? 
După marea furtună ce a trecut, avem multe lucruri de în
dreptat. Afară de ruina vieţii materiale, rezolvirea căreia cere 
trudă şi multă iscusinţă învăţătorului, este ruina sufletească 
a milioanelor de oameni de care e legată toată mizeria ţării, 
la care se cere iscusinţa preotului în colaborare cu a învăţă
torului. O sforţare, un arzător rug de iubire trebue să fie 
sufletul amândurora. Ceasul de adâncă primenire morală a 
omenirii, ne cheamă grăbit şi agitat pentru ridicarea ţării 
noastre. Să luăm pildă dela popoarele ce s'au ridicat sus, de 
acolo unde stăm noi, prin puterile lor proprii, unite. 

Muncitorii Germani şi-au impus cu un rar spirit de so
lidaritate, două ceasuri pe zi, în afară de obişnuita lor muncă, 
pentru ridicarea Germaniei zdrobite. Ca ei, să dăruim şi noi 
ceasul nostru pentru ţară. Bucuria de a fi dobândit ceiace de 
o mie de ani aşteaptă conştiinţa istorică a neamului nostru, 
trebue să se vadă în ofranda noastră de muncă constructivă. 
O naţiune bine înzestrată este aceia, care are mai multă plă
cere de viată şi de muncă. Progresul şe înfăptuieşte numai 



prin muncă sistematică, organizată. Pentru aceasta se pretinde 
najiunei sănătate , vânjoşie fizică şi sufletească, fiind că numai 
aşa e în stare de-o măreaţă muncă fizică şi spirituală. 

O sănătate viguroasă nu poate dobândi naţiunea, decât 
printr 'o superioară moralitate publică şi individuală. 

Moralitatea cea mai înaltă o găsim în doctrina creştină, 
care pornind dela Dumnezeu, tinde să descătuşeze pe om din 
neputinţa ţărânei, din lanţul greau al patimilor, cari ruinează 
sănătatea trupească şi sufletească a omului. Aci vine rolul 
preotului : Clădirea întregului neam în moralitatea creştină, 
pentru a-i da sănătatea sufletească şi trupească. Naţiunea 
mai are nevoe ca sănătatea trupească s'o ştie păstra trebuind 
instruită spre a se cunoaşte pe sine şi mediul social în care 
munceşte şi trăeşte. Aci vine rolul învăţătorului : de-a sădi 
în sufletul naţiunii conştiinţa fiinţei sale proprii, pregătindu-o 
de muncă constructivă. 

Vieaţa şi demnitatea neamului atârnă de chipul cum în
văţătorul şi preotul ştiu să conlucreze şi să se ocupe, ambii 
de fiecare individ, uniţi, ferindu-i şi curăţându-i de apucătu
rile antisociale, dându-le deprinderi de viaţă igienică, de pur
tare morală aleasă şi de muncă sistematică şi conştincioasă. 
învăţătorul în şcoală şi în afară de şcoală să fie părintele 
sufletesc, p o v ă ţ u i t u l şi îndrumătorul bun al tuturora. Să fie 
exemplul viu în toate manifestările şi acţiunile lui. Preotul în 
biserică si în afară de biserică, să fie o personalitate morală 
însăşi morala întruchipată, făcând din biserica lui un adevă
rat locaş de lăpădare de grijile lumeşti, de apropiere către 
Dumnezeu, aşa ca dreptcredinciosul să iasă de-acolo renăscut 
sufleteşte şi vibrând de credinţă vie. 

Aşa concepută activitatea preotului şi-a învăţătoiului, 
biserica şi şcoala ar fi izvorul vital al naţiunii. Şi trebue să 
ştie odafă că de felul activităţii noastre va depinde în mare 
parte rezolvarea crizei economice, culturale şi morale a săte
nilor noştri. 

Nu este de ajuns, oricâtă dragoste a-i avea faţă de 
naţia ta, ca unul să predice de pe amvon, iar celălalt să pro
povăduiască de pe catedră binefacerile culturii în mod disparat 
fără să se fi stabilit între ei o înţelegere asupra ţelului comun. 
Intre învăţător şi preot să existe o perfectă armonie, legând 
şcoala şi biserica cu ideia vieţii neamului nostru, iar nu ura 



care influenţează în mod regretabil, păgubind populaţia. O h ! 
Doamne, c "iţi nu pierdem timpul, căutând să ne câştigăm câţi 
mai mulţi adepţi politici pentru a ne ridica pe o scară, unde 
nu suntem formaţi, iar dacă învăţătorul ori preotul fac altă 
politică, fiecare caută să bage zizanie, să agite spiritele îm
potriva aceluia cu care ar trebui să lupte solidar, pentru fe
ricirea şi progresul statului şi a ţării. In satele în cari preotul 
şi învăţătorul sunt în ceartă, biserica şi şcoala sunt lipsite de 
viaţa poporului, iar cârciuma din zi în zi devine mai populată. 
In aceste localităţi deci, se pot furişa uşor moravurile stricate 
şi cu ele sărăcia, rămânând oamenilor de bună credinţă ce-i 
urmează, să cheltuiască mult pentru a reface viaţa morală, 
economică şi culturală a sătenilor. Ce avem de făcut în ast
fel de împrejurări ? Să înlăturăm cauza neînţelegerii pentru 
ca să piară efectul. 

In primul rând să fie înţelegere perfectă între învăţător 
şi preot, căutând ca fiecare la locul unde este pus şi în per
fectă armonie să muncească cu folos şi cu mult devotament 
pentru fericirea poporului ce-1 conduce. Problema fundamentală 
care ni se impune nouă azi, după cum spune Radu Petre în 
cartea «Rolul învăţătorului ca factor de îndrumare socială«, 
este ca toate forţele naţiunii să lucreze cu valoarea lor ma
ximă pentru binele şi întărirea ei. 

Să lăsăm fiecare câte puţin din ambiţiile personale sa-
crificându-le chiar în favoarea scopurilor înalte, penru ridi
carea naţiunii noastre. Pilda vie a acelora ce s'au distins în 
opera de ridicare a poporului să ne călăuzească pe toţi până 
la sfârşit, spre binele şi fericirea neamului nostru. 

Ca încheere, n 'aş putea să nu amintesc sfaturile înţelepte 
date preoţilor şi învăţătorilor de părintele nostru sufletesc, Dl 
Dr. C. Angelescu, Ministru Educaţiei Naţionale: "Dacă în vâl
toarea luptelor sociale se pot produce ciocniri, biserica şi 
şcoala trebue să fie scutul dreptăţii, armoniei şi solidarităţii 
sociale. Unii dintre preoţi şi învăţători sunt datori să se în
trebe astăzi, dacă au părăsit sau nu această linie de conduită, 
dacă s'au abătut sau nu dela chemarea lor, dacă se găsesc 
la locul unde oficiază sau au părăsit altarul, unde sunt obli
gaţi să-şi îndeplinească datoria. Ţara şi neamul încredinţân-
du-le bunurie sfinte ale lor, cultura, educaţiunea şi înălţarea 
sufletelor, învăţătorii şi preoţii sunt datori prin apostolatul 



ce-1 au de îndeplinit, să le păstreze şi să le transmită sporite 
din generaţie în generatie«. 

Acestea urmându-le noi, vom putea spune odată ca şi 
blândul Pestalozzi : «Scumpul meu popor, am văzut starea ta 
de înapoiere şi vreau să te ajut a te ridica«. Unindu-ne ast
fel forţele, să pornim cu toţii la luptă contra întunerecului 
pentru a deschide în sufletul poporului, drumul luminii, spre 
întărirea şi înflorirea patriei noastre române. 

Dr. C. Angelescu, Ministrul Educaţiei Naţionale, vorbind 
odată despre importanţa educaţiei fizice în şcoală, dădea de 
exemplu două mari ţ ă r i : Anglia şi America, surprinse de pojar-
niţa răsboiului mondial fără pregătire militară, dar care au 
făcut totuşi minuni de vitejie, pentru că acolo de foarte mult 
timp o săritură frumoasă era apreciată ca o bună traducere 
de latină, iar o cursă câştigată mai mult ca un premiu şcolar. 

Nouă ni s'ar părea ciudate astfel de aprecieri, cum ciudate 
ne-ar părea deosebirile rasiale dintre blonzi şi bruni, dintre un 
popor şi altul. Ele se pot măsura matematic prin experienţe 
de laborator (Dl Dr. Făcănaru dela Institutul de Igienă din 
Cluj: Rasism şi eugenie, conferinţă ţinută Ia Qarei în cadrele 
Astrei). 

Tot matematic, prin experienţe de laborator se poate 
măsura efortul curselor (alergărilor) şi a săriturilor. Pe lângă 
voinţă şi aptitudini apoi îţi mai trebue şi o pacientă şi sfor
ţare continuă ca să poţi executa o săritură frumoasă. Alergările 
de viteză, de semifond şi mai ales de fond, ne dau surpriza 
aşa numitului «punct mort«, când cel care aleargă are impre
sia că se sufoacă şi i se înţepenesc picioarele. Unii renunţă 
Ia cursă din cauza lui, alţii se luptă cu el multă vreme. Câ
ştigătorul cursei s'a descotorosit cu uşurinţă de piedeca punc-
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tului mort. De aceia merită laude, căci cine scapă cu uşurinţă 
dintr'o dificultate, poate scăpa şi din altele. Obişnuinţa cu efort 
fizic poate fi aplicată, generalizată intelectului şi moralităţii. 
S'ar părea că educaţia fizică cere numai efort fizic, cea inte
lectuală efort intelectual şi educaţia morală efort moral prin 
deprinderi morale. Da şi nu, după cum unii spun că prima 
impresie e cea adevărată, iar alţii că aceasta întotdeauna în-
şală. După cum spune Flechsig că inteligenţa este localizată 
în scoarţa creerului, având un sediu aparte, iar Munk că in
teligenţa ar fi rezultatul activităţii întregului creer, fiindcă 
o leziune a scoarţei creerului în orice parte ar fi o alterează. 
In asimilaţia interstiţială e teoria izoglucozică după care sub
stanţele a l imentare : grăsimi, hidrocarbonate şi albuminoide, 
ajung în ultima analiză glucoza, singura accesibilă celulei, şi 
teoria izodinamică care susţine că alimentele modificate chimic 
prin digestie se absorb şi asimilează aşa cum sunt. 

La conductibilitatea influxului nervos teoria neufebriliară 
susţine că sistemul nervos are o reţea de fibre nervoase prin 
care trece influxul nervos, iar teoria neuronală că, neuronii 
prin asociaţie, nu fibrele, formează adevărata cale nervoasă. 
Am putea repeta cu foarte multe exemple păreri şi definiţii 
ce se contrazic. In materie de ştiinţă sufletească dela Wundt 
încoace teoriile şi-au pierdut mult din valoare, tocmai pentru 
că ele nu pot cuprinde adevărul întreg şi atunci e nelogic să-1 
îngrădim în ele. In exemplele citate, o primă impresie poate 
să conţină un grăunte de adevăr, inteligenţa poate fi rezulta
tul activităţii întregului creer, dar e şi oarecum localizată în 
regiunea frontală. Celulele preferă glucoza, iar ficatul prin 
ajutorul insulinei pancreatice care vine în el, are de grijă ca 
să-i păstreze ecliilibrul în sânge cu excepţia în diabet ; la caz 
de lipsă însă celulele consumă şi grăsimile saponificale şi gli-
cerolul precum şi acidamidele rezultat al digestiei albuminoi-
dare. Deasemenea organizaţia fibriliară a sistemului nervos 
de conducere o găsim sub o formă mai primitivă, pe când cea 
neuronală de asociaţie într 'o organizaţie mai superioară. 

Nu putem spune că avem numai efort fizic sau numai 
efort intelectual deoarece la gimnastică se oboseşte şi intelec
tul, iar la munca intelectuală încordată se iroseşte şi corpul. 
Există o strânsă corelaţie între psihic şi fizic, pe care o putem 
observa fiecare asupra noastră, iar manifestările unei părţi determină 



conduitele celeilalte. Voinţa, acest cal năzdrăvan cu puteri ne
bănuite, este aceiaş în toate manifestările vieţii. Poate fi în
dreptată spre intelect, moralitate sau efort fizic. In oricare din 
acestea vom găsi ceva şi din celelalte două. Mai mult ca ori 
unde, efortul din excursiile şcolare e o îmbinare fericită de muncă 
fizică, intelectuală şi morală Aceasta ne vom strădui să dovedim 
în cele ce urmează. 

Excursiile alcătuesc una din ramurile educaţiei fizice, ca 
şi jocurile mici, dansurile naţionale, jocurile mari spectaculoase 
şi sporturile. Unii le încadrează, şi poate cu drept cuvânt, în 
sporturi. Faptul e că satisfăcând nevoia de mişcare, se înca
drează admirabil în marele ansamblu al educaţiei fizice, cu 
atât mai mult cu cât sufletul e dus pe umeri să se înfrupte 
din frumuseţile naturii, atât de bogată şi atât de darnică. 
Perspectiva orizontului şi diversitatea tablourilor ne încântă. 
Necazurile avute şi grijile de toate zilele se ascund după pa
ravanul ui tăr i i : 

Ca şi când n'ar fi viaţa-mi 
Ca şi când n'aş fi fost, 
Cine-i acel ce-mi spune 
Povestea pe de rost ? 

Numai că nu suntem trişti ca Eminescu, ci plini de ve
selie. Ne integrăm în natură, trăim intens prin frumuseţiile ei 
aşa de intens încăt ne pierdem în ele, tot aşa ca în faţa unei 
mari opere de artă sau unui program artistic, sguduitor de 
frumos, sublim chiar. Sufletul are nevoe de destindere, de des
cătuşare şi nimic nu-i poate asigura aceasta mai mult ca excursiile 
căci ele sunt cel mai agreabil mijloc de recreare a spiritului uman 
în genere. Intelectul câştigă intuind în natură tablou după tablou. 
Pentru şcolile primare mai ales, excursiile în natură sunt cel 
mai bun mijloc de învăţare, căci lecţiile ţinute pe marginea 
unui râu, la poala unui deal sau în poiana unei păduri, trezesc 
interes necunoscut la alte lecţii. Ce mare e mirarea copilaşilor 
când constată cu mâinile lor crestăturile frunzelor de stejar şi 
dungile coajei lui sau luciul şi albul mestecenilor. Prin intuiţie 
nu facem numai o constatare de adevăruri, ci şi un proces de 
judecată stabilind asemănări şi deosebiri. Unii vor spune, dar 
ce nevoe au copiii dela sate să intuiască natura, când ei trăesc 
în ea. Acestora le-a răspuns marele Pestalozzi, că nu oricine 
ştie să intuiască. Este o artă de a intui, d e a alege esenţialul, 



de a găsi proprietăţile individuale, comune speţiei sau tuturor 
lucrurilor, în orânduiri anume întocmite. Educatorul va face 
apel la cât mai multe simţuri, căci acestea întăresc şi afirmă 
cunoştinţele. Să nu uităm nici aceasta că elevii mici sunt foarte 
sugestibili, iar sugestiile bune ne ajută la educaţie. Un joc, 
banal în sine, încadrat într'o povestire poate avea mare influ
enţă, covârşitoare chiar. De exemplu demonstrarea povestirii 
omului ce cârtia împotriva Iui Dumnezeu, comparând ghinda 
stejarului cu dovleacul viţelor. Copiii se urcă în copaci, rup 
frunze ori ghindă. Unuia i se dă să crunce dela înălţime un 
dovleac şi o ghindă şi li se spune întâmplarea din poveste. Va 
fi cea mai simţită şi cea mai reuşită lecţie de morală. Dar ce 
este moralitatea ? Ed. Sprangler: o formă a vieţii aplicabilă în 
toate manifestările ei. Noi am-rnai adăoga că, e o formă su
perioară ce se ridică oarecum deasupra socialului şi deasupra 
noastră, deşi porneşte din noi. 

Mai nou se dă mare importanţă comunităţilor şcolare în 
cari activitatea pe grupe creiază un mediu familiar şi promo
vează posibilităţile individuale. Excursiile şcolare împlinesc 
rolul comunităţilor şcolare, creiază mediul familiar pe care îl 
găsim aşa de rar în şcoalele noastre, mediul social şi mediul 
moral. Prin excursii fortificăm fizicul, întărim voinţa, mărim con
ţinutul de cunoştinţe şi distrăm efectivul. 

Ne-am referit până acum la excursiile din natură execu
tate prin marşuri şi n'am atins decât în tangentă efectul lor 
fizic; aş putea spune că l-am anunţat numai. Am arătat însă 
accesibilitatea lor de către psihic şi putem spune că e aceiaşi 
ca şi la jocuri, adică o capabilitate extraordinară de mişcări. 
Dacă cineva ar doza mişcările unui copil la joc, le-ar înregi
stra pe o pânză cinematografică şi apoi în altă zi i a r comanda 
aceste mişcări să Ie execute sub impulsiunea eteronomă, lucrul 
ar fi imposibil. Acest exemplu numai şi ne poate lămuri ce 
însemnează eteronomie şi autonomie în ogorul şcoalei. Arta 
educaţiei, să reuşim să convingem elevul pentru porniri proprii 
spre învăţătură. 

Printre efectele fizice ale excursiilor am amintit şi satis
facerea nevoii de mişcare. Copilul simte necesitatea mişcării 
ca şi pe a hranei. El dacă e lăsat liber aleargă şi se joacă ; 
strică, repară şi o ia dela început în epoca dinainte de şcoală. 
In epoca şcolară, oricât i a r fi de grele problemele, de serioase 



şi mari ocupaţiile pentru mintea lui, mişcare şi sburdălnicia îl 
fură, pentru ca să se descarce surplusul de energie. Numai că 
se descarcă anarhic, pe când în excursii disciplinat. Se câştigă 
prin excursii ordine, mersul în cadenţă, alinierile şi păstrarea 
locului în rând, rezistenţa la oboseală, fortificarea corpului, mo
bilitatea articulară şi o mare poftă de mâncare. E foarte frec
ventă boala stomacului. Lenevia lui o găsim şi la oamenii 
mari nu numai la copii. La aceştia este frecventă la cei dela 
oraş. Ea este rezultatul sedentarismului, a lipsei de mişcare 
de care se simte mai repede copiii. Sfatul meu în cazuri si
milare a fost, medicamentul cel mai bun : excursiile în natură. 
De ce ? Pentru că excursiile cer un efort susţinut, adică de 
lungă durată. Circulaţia şi respiraţia îşi măresc debitul ; ce
lulele îşi intensifică activitatea, iar aportul de alimente se 
măreşte fară să mai avem lipsă de reţetă medicală pentru 
pofta de mâncare. 

Dacă vrem să mergem şi mai departe cu analiza efectelor 
fizice, ar trebui să facem studiul mersului pe teren plan, la 
urcuş, la coborîş, înşirând gama mişcărilor ce se fac şi efec
tele lor. Atunci însă am ieşi din cadrul propus, pentru că in-
tenţiunea noastră a fost evidenţierea necesităţii excursiilor şcolare 
în complexul educaţiei integrale, fiind adevărate sărbători ale edu
caţiei fizice şi ale şcoalei, în cari elevii jonglează cu toate cu
noştinţele pipăindu le şi adâncindu-le sensul. 

Organizarea unei excursii cere pregătire şi pricepere. 
Conducătorul trebue să fie medicul, părintele şi institutorul. 
Trebue să cunoască ruta excursiei cu tot ce poate întâlni şi 
distanţa dela un punct la altul. Să-şi cunoască grupul, cât 
duce, ce duce, cum duce şi cât poate. 

Excursiile trebue să aibă aspectul libertăţii şi veseliei 
depline, dar cu condiţia să fie păstrate regulele de igienă şi 
sănătate altfel nu mai sunt excursii. Grupul trebue să se în
toarcă mai bine dispus şi mai apt pentru viaţă, hu bolnav. 
Excesele sunt periculoase în orice direcţie ar fi ele. Să nu 
uităm că muşchiul în excursii lucrează intens şi la suprafaţă, 
având şi o abundentă circulaţie periferică. Respiraţia pielei 
este înzecit de mare ca altădată, iar exudaţiile formează o 
adevărată pojghiţă pe piele. Apa rece nu trebue introdusă în 
organismul ferbinte, ci spălat corpul pe dinafară mai întâi ca 
să micşorăm circulara periferică printr 'o vasoconstricţie. 



Cu elevii dela şcoala primară vom face excursii mai 
mici; de o jumătate de zi sau o zi, în apropierea satului sau 
oraşului, la râu, la deal, la. pădure, la câmpie. Cei dela sate 
vor face excursii la oraş unde vor vizita instituţii* biserici; 
şcoli şi fabrici, iar elevii dela oraş vor vizita satul arătându-
li-se agricultura şi uneltele agricole la faţa locului. 

Prin excursii putem cimenta de timpuriu în sufletul ele
vilor dragostea de natură şi de neam, mândria de a fi Românj 
conştinciozitatea în muncă şi exemplu bun văzut la alţii* 

Programa analitică germană prevede 8 zile obligatorii 
pentru excursii. A noastră încă le evidenţiază. E altceva ex
cursia şi altceva plimbarea «până 'n deal la cruce«, cu copii 
deavalma, lăsaţi să se vâre prin şanţuri şi să dea după toţi 
câinii. Libertatea în exursii e alternată cu disciplina, la care 
niciodată nu vom ajunge dacă nu o vom pretinde când elevii 
se pretează mai mult pentru ea, în excursii. Ce fericiţi se simt 
ei, când se întorc sărbătoreşte cu ramuri verzi şi flori în mână, 
călcând apăsat în ritmul unui cântec şi în cadenţa mişcării! 

Gh. Iozon. 

O PROFESIE RENTABILĂ: LAŞITATEA 

1 
X ^ ţ l m ajuns şi la acest pa radox : o profesie din laşitate şi 
încă una foarte rentabilă. Dar ce nu se poate în ţara aceasta, 
unde niciodată nu s'a încercat o corelaţie de evoluţie între 
conducători şi conduşi ? 

Trăim o epocă de spasm, de răsturnare a valorilor reale, 
substituirea lor cu altele dintr'o categorie absolut inferioară, o 
epocă de efervescenţă psihică în care se creiază un nou mod 
de a gândi, de a interpreta sensul realităţii, o nouă etică pentru 
viitor, adică o altă lume pe alte concepţii ce stau la baza ra
dicalelor transformări în zilele noastre. 

In fruntea acestor concepţii s t ă : laşitatea. 
Laşitatea are la bază frica, lipsa aceea groaznică de a 

fi cineva în toate zilele la fel, lipsa puterii de a se hotărî să 
înfrunte sau să-şi afirme o credinţă, să se înregimenteze unui 
crez moral, să fie conştient de urmările fanatismului său înalt, 



superior — căci sunt şi fanatici de speţă ordinară — să nu se 
îndoae după toate aparenţele de unde profită, să nu cotească 
pe cărările acelea sinuoase ce caracterizează antipodul recti-
lismului în viaţă, să nu trăiască din impresiile impuse de mo
ment, de situaţii materiale în special, capul său fiind un fel 
de răscruce a tuturor ideilor primite şi asimilate încetul cu 
încetul întocmai ca otrava aceea care face pe om imun contra 
unei contagiuni, în speţă de ordin moral, sănătos, mijlocitor 
spre drumul caracterului. 

Ei bine, laşii aceştia, oameni care n'au niciodată cuvântul, cară 
au o satanică plăcere când pot lovi pe unul mai slab, dar cari vor
besc superiorilor întocmai cum fac cerşetorii pe la colţuri de stradă 
când trece câte un pieton mai înzorzonat, oamenii aceştia se ridică. 

Sunt căutaţi şi preferaţi de notabilităţi şi de oamenii cu 
răspundere socială. Fiecare viitor demnitar îşi are deja pregă
tiţi pe aceşti oameni, cu mult înainte de a prevedea măcar 
ceasul fericitei înscăunări. De cei dela putere nu mai vorbim. 

S'a creiat din cauza aceasta o atmosferă ciudată în jurul 
personagiilor ce se vor conducătoare. Aceşti muritori — ei se 
cred invers, sărmanii — odată ajunşi puternici, au strania 
impresie — fapt semnificativ pentru mentalitatea generală ce 
s'a creiat în mediul actual — că au şi devenit alţii, că sunt 
materializarea principiilor puterii, că bietele lor stârvuri me
canice sunt o fărâmă divină din idealismul, astfel concretizat, 
al autorităţii, că, în sfârşit, aidoma regilor anormali de odi
nioară, întruchipează »Factotum«-ul puterii de înţelegere al 
unui prozaic şi amărât cetăţean. Nici nu mai sunt de recuno
scut. Din persoane serioase, absolut cu toate facultăţile în re
gulă, devin personagii de carnaval îndată ce ajung puternici. 

In această stare deplorabilă n e a adus numai adulaţia de 
bestii ce o practică laşii pe lângă stăpânii lor, spre a fi re
compensaţi. Nu i-am comparat cu câinii, fiindcă aceste animale 
au în linguşirea lor ceva natural, de fiare supuse, credincioase, 
pe când omul! . . . 

Dacă am ajuns ca azi să avem o pătură de conducători 
în faţa cărora omul n'are voe să fie demn, să vorbească sincer 
şi natural, să-şi exprime părerile personale, să-şi desvălue cu
getul fără ascunzişuri, apoi asta se datorează în bună parte 
acelei clase de laşi cari au făcut din această practică o meserie. 

Câţi funcţionari nu suportă incorectitudinile şefilor de 



teamă şi le ascund mişeliile, ajutându-i chiar, fiindcă se ştiu 
pe ei înşişi pătaţi ? Câţi nu văd şi nu observă nereguli, ne
dreptăţi, dar nici nu se sinchisesc măcar, de teama complica
ţiilor, a răsbunării sau mai ales sub pretextul că nu se ame
stecă în lucruri ce nu-i priveşte ? 

Laşitatea e la om ca balele la melc. Aşa cum se foloseşte 
de ele această nevertebrată de ordin inferior, spre a se urca 
până la frunzele pomului, până sub razele soarelui, la fel se 
serveşte şi laşul în ascensiunea sa, de pe o treaptă pe alta a 
societăţii. A fi laş e o meserie fără risc, care nu comportă 
nici studii nici muşchiulatură. 

Pentru noi ca popor de viitor, înmulţirea tot mai crescândă 
a laşilor, trebue să ne dea de gândit. 

Generaţia tânără, generaţia naţionalistă mai ales, trebue 
să lupte din vreme prin toate mijloacele de înălţare spirituală, 
la redresarea morală a naţiunii, la stârpirea din rădăcină a 
laşităţii. Altfel, mâine-poimâine degeaba se va veni cu inutila 
sancţiune legiferată: laşitatea constitue un delict, pedepsindu-se 
ca a tare . 

Va fi prea târziu. Laşitatea are 
şanse să devină un viciu naţional. 

J ^ e multe ori şi în unele locuri, adunările subsecţiilor sunt 
privite, chiar şi din partea membrilor, de nişte întruniri şa-
blonice, unde se vorbeşte mult, se ascultă puţin şi fără interes ; 
unii dintre membri, în loc să contribue şi ei la discuţii şi să 
prezinte soluţii, aşteaptă totul delà conducere ; alţii fac din 
coridorul şcoalei unde se ţine adunarea «casină gălăgioasă şi 
loc pentru fumat». 

Dar sunt subsecţii unde se lucrează, unde se pun în di
scuţii probleme şi se dau soluţii, cari contribue în mod efec
tiv la ridicarea morală şi materială a membrilor săi. 

Subsecţia Şimleu a înv. desigur va fi înregistrată între 
factorii componenţi principali şi cei mai activi ai Secţiei, unde 
se lucrează fără sgomot, dar serios, temeinic şi cu gândul la 

Sever Sloveanu. 

L A D A T O R I E 
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* 
un viitor, care va avea să stabilească ascensiunea cere i se 
cuvine prestigiului dascălului, cu şi pentru care se activează, 
cu atâta abnegaţiune. 

Adunarea subsecţiei Şimleu, ţ inută în 15 Mai a. c , care 
a fost una dintre cele mai impunătoare, trebue să fie remar
cată. Numărul mare al membrilor prezenţi, interesul viu pen
tru problemele puse în discuţie, contribuţia efectivă şi sinceră 
a membrilor, e un semn care face să ne bucurăm, iar cele 
două conferinţe: «Cum trebue înţelese şi după ce norme să 
se facă definitivarea şi înaintarea învăţătorilor» de dl Ioachim 
Căbuz, Siciu şi «Situaţia morală şi materială a şcoalei primare 
şi învăţătorilor săi» de dl Dumitru Sabău, Boghiş, sunt de 
subliniat şi ca formă şi ca fond. 

Propunerile ce s'au făcut, discutat şi primit, privesc nu 
numai pe membrii din această subsecţie, ci întreaga învăţă-
torime din judeţ, probleme, cari se vor pune şi în discuţia 
adunării generale ce urmează să se ţină în Tâşnad la 12 Iunie 
c. trebue să preocupe pe toţi colegii deopotrivă, de aceea le 
dăm publicităţii şi atragem atenţia tuturor asupra lor. 

1. Adunarea subsecţiei în unanimitate şi cu adâncă re
cunoştinţă, ia cunoştinţă de cumpărarea unui lot la băile Epi-
scopeşti (lângă Oradea) pentru a construi acolo o «Casă de 
odihnă a înv. Sălăjeni« şi va insista pe lângă Adunarea Ge
nerală a secţiei să ratifice contractul provizoriu ce s'a încheiat 
între dl Ioan Fathi, ca delegatul Comitetului Central şi între 
vânzător, să ia măsuri pentru adunarea fondurilor necesare 
clădirii, necruţând nici o jertfă din partea membrilor. 

2. Să se ceară prin Comitetul central al secţiei conducerii 
«Fondului Gh. Lazar« din Cluj să convoace o adunare generală 
cu invitări trimise tuturor membrilor acestui fond, cerându-se 
lămuriri asupra întrebuinţării sumei de 1000 lei, plătite de fie
care învăţător din jud. Sălaj, la acea vreme. 

3. Prin Secţie să se intervină locului în drept ca directo
rilor şcolilor primare, întocmai ca directorilor şcolilor secun
dare, să li se dea o indemnizaţie de director, care să fie în ra
port cu numărul posturilor de învăţători dela şcoala respec
tivă, sumă care să fie achitată pe statul de plată de către 
Minister. 

4. Să se înfiinţeze (în cadrul Secţiei sau subsecţiilor) o 
Societate artistico-culturală, cu scopul de a face ofensivă cui-



turală la sate, aranjând teatre, şezători, coruri, conferinţe, etc. 
ceeace ar contribui mult la ridicarea morală şi a prestigiului 
învăţătorilor pe de-o parte, iar pe de alta, poporul văzând 
frumoasele porniri ale dascălilor (datini şi porturi stămoşeşti, 
jocuri naţionale ş. a.) ar căuta să imiteze şi să se familiarizeze 
cu încetul cu acelea. 

5. Să se intervină prin Secţie locului în drept, ca suma 
de 5 % reţinută din salar pentru un oarecare orfelinat la Pre
deal, să se restitue şi să se întrebuinţeze la clădirea » Casei 
de odihnă» la băile Episcopeşti. 

6. Să se facă paşii necesari locului în drept, ca învăţă
torilor cari sunt chemaţi din oficiu la diferite cursuri, ca de 
ex. stăjerie, etc. să li se dea pentru întreţinerea lor la aceste 
(ursuri sume suficiente (cum au de ex. notarii) delà Comitetul 
şcolar sau delà primărie direct, sume cari să fie prevăzute 
în bugetul şcolar şi al primăriei şi să fie aprobat de forul în 
drept. 

7. Să se facă paşii necesari în interesul învăţătorilor 
suplinitori, dimisionaţi din post, pentru lipsuri de fonduri, ca 
să fie lăsaţi pe loc să funcţioneze până la finea anului şcolar. 

8. Să se formeze în cadrele Asociaţiunei noastre judeţene 
o Secţie de turism, care va avea îndatorirea să organizeze şi 
să îndrumeze excursiile din cursul vacanţei mari în aşa fel ca 
membrii Asociaţiei să poată avea posibilităţile să cunoască 
frumuseţile şi bogăţiile Patriei noastre. 

* 
* * 

In speranţa că, membrii Secţiei noastre vor lua cunoştinţă 
de propunerile de mai sus şi le vor însuşi şi vota, zicem : îna
inte, tot înainte, căci înfăptuirea acestor probleme ne va ridica 
mult prestigiul. La datorie deci ! 

Corespondent. 



DEZIDERATELE CONGRESULUI PEDAGOGIC 
AL ÎNVĂŢĂTORILOR 

î n v ă ţ ă t o r u l , p r e g ă t i r e a ş i p e r f e c ţ i o n a r e a lui 

f 
XkţJu prilejul congresului pedagogic al învăţătorilor, în secţia 
II. d. C. I. Angelescu a făcut următorul raport asupra subiectu
lui : „învăţătorul, pregătirea şi perefecţionarea lui". 

Viitorii învăţători şi învăţătoare dela şcoalele de copii mici, 
să se pregătească şi să se desăvârşească numai în institute spe
ciale şi anume: 

1. Pregătirea se va face în licee pedagogice (scoale normale) 
cu opt clase, unde vor fi primiţi, prin concurs, absolvenţii a 
patru clase primare, copii cu ambii părinţi de origine etnică 
română. 

Liceul pedagogic să aibă două cicluri: 
Ciclul întâi, pentru cultura generală, cuprinzând clasa I —VI 

inclusiv. Se vor putea adăoga, dacă vor fi necesare şi alte o-
biecte în plus. 

Ciclul al doilea, cuprinzând clasele a VII şi a VIII pentru 
pregătirea profesională. 

La trecerea din ciclul întâi, în al doilea, să se facă diagno
sticarea aptitudinilor, pentru orientarea profesională, ca şi la 
liceele teoretice. 

Numai cea cu aptitudini pedagogice să se primească în ci
clul al doilea. Ceilalţi să poată trece în liceele teoretice sau practice. 

In ciclul al doilea, să se primească şi absolvenţii a şapte 
clase, dela liceele teoretice, dovediţi că au aptitudini pedagogice. 

Liceul pedagogic să nu confere titlul de învăţător ci di
plomă pentru bacalaureatul pedagogic. 

Pe baza acestei diplome, posesorul să se poată înscrie la 
orice facultate. 

Corpul didactic al liceului pedagogic să fie special pregătit 
în şcoalele normale superioare. 

2. Desăvârşirea viitorilor învăţători şi învăţătoare dela 
şcoalele de copii mici, să se facă în acedemiile pedagogice, care 
se vor înfiinţa în fiecare centru universitar. 

Cei cu bacalaureatul pedagogic, cari vor să devină învăţă
tori sau acele care vor să devină învăţătoare la şcoalele de C O ' 



pii mici, să fie obligaţi a urma cursurile academiei pedagogice. 
Durata acestor cursuri să fie de trei sau patru ani. 
Academia pedagogică să confere diploma (licenţa) pentru 

învăţător. 
Liceele pedagogice şi academiile pedagogice să aibă inter

nat, organizat pe alte baze, pentru a se creia spiritualitatea ne
cesară formării viitorilor învăţători. 

învăţământul să fie gratuit atât în liceele pedagogice cât 
şi în academiile pedagogice. 

Actualii învăţători şi învăţătoare dela şcoalele de copii mici 
să fie primiţi în academiile pedagogice, în următoarele condiţiuni: 

Cei ce au la bază diploma unei scoale normale să fie pri
miţi într'un an preparator, la sfârşitul căreia să dea un examen 
pentru admiterea în academie. 

învăţătorii actuali studenţi la facultăţile de litere, filosofie 
sau ştiinţe, să fie primiţi, în academii fără concurs. 

învăţătorii licenţiaţi să fie primiţi în anul ultim al academiei 
pedegogice, fără concurs. 

Perfecţionarea învăţătorilor, actuali şi a acelor ce vor eşi 
din academiile pedagogice, ce se va face prin: 

Cursurile de specializare şi punere în curent cu noutăţile 
pedagogice. 

Cursurile de vacanţă pur informative asupra rezultatelor 
obţinute prin aplicarea de noui metode. 

Cercuri culturale, cu o mai bună organizare a şedinţelor 
intime. 

Congrese pedagogice. 
Biblioteci pedagogice, pe judeţe, întreţinute de stat şi au

torităţile judeţene. 
Reviste trimise tuturor şcoalelor de către autoritatea şcolară 

superioară. 
Excursii în ţară şi străinătate la şcoalele unde se desfăşoară 

o activitate pedagogică deosebită. 
Conferinţe generale. 
Prin participarea la cursurile universitare după alegerea li

beră a învăţătorilor, pentru a se informa şi documenta. 

î n d r u m a r e a ş i c o n t r o l u l î n v ă ţ ă m â n t u l u i pr imar 
Comisiunea a IlI-a formată din d-nii : 
Gh, Eftimie, Bucureşti; C. Manolache, Buzău; Al. Luca 

Dâmboviţa; Emil Boca, Cernăuţi; Tiberiu Robescu, Teleorman, 
sub preşedinţia d-lui Nicolae Doru, reportorul secţiei asupra pro
blemei „îndrumarea şi controlul învăţământului primar", a sta
bilit următoarele deziderate ; 



I. îndrumarea şi controlul învăţământului primar să se facă 
de elemente recrutate numai dintre membrii corpului didactic 
primar şi de origină etnică română. 

II. Actualele titulaturi ale organelor de îndrumare şi con
trol să fie schimbate după cum urmează; 

Titlul de sub-revizor şcolar in acel de sub-inspector. 
Titlul de revizor şcolar în acel de inspector şcolar de judeţ. 
Se vor menţine actualele titluri de inspectori şcolari de 

circumscripţie şi de inspectori şcolari generali. 
III. Recrutarea organelor de îndrumare şi control, ale în

văţământului primar, se va face pe bază de concurs, toate po
sturile libere din control urmând să fie publicate pentru ocuparea 
prin concurs. 

Oondiţiuni pentru admitere la concurs: 
Candidatul să aibă gradul I, şi să fi servit cel puţin trei 

ani la o şcoală primară rurală. 
Să fi avut media 8 cel puţin la două din cele trei examene 

(diplomă, definitivat, înaintare, 
Să fi desfăşurat o deosebită activitate în ceeace priveşte 

atât învăţământul, cât şi înfiinţarea sau conducerea unei biblio
teci şcolare, muzeu şcolar, cooperativă şcolară, etc. 

Sâ fi desfăşurat o deosebită activitate extra-şcolară prin 
înfiinţarea sau conducerea unui cămin cultural, să fi avut coreu 
elevii sau adulţii, etc. Să fi luat parte la toate realizările pe teren, 
cultural, economic, social. 

Verificarea acestor condiţiuni să fie făcută de o comisiune 
fixată de minister, comisiune din care să facă parte de drept 
delegatul Asociaţiei generale a învăţătorilor. 

Concursul se va ţine în faţa unei singure comisiuni formată 
din: un profesor universitar de pedagogie, 

un profesor de limba şi literatura română, 
un reprezentant al ministerului (inspector general din învă

ţământul normal), 
un delegat al Asociaţiei generale a învăţătorilor. 
Prin concurs candidatul va avea să răspundă la o serie de 

probe teoretice şi alte probe de aplicaţiuni practice. 
Prin probele teoretice, candidatul va face dovadă că poseda 

o cultură generală şi că are o serioasă pregătire profesională. 
Tot prin aceste probe se va constata orientarea lui in pro

blemele generale ale şcoalei româneşti. 
Probele vor fi: 
Aprecierea cu notă asupra memoriului de activitate în urma 

convorbirei cu candidatul, 



0 probă scrisă cu subiect de cultură generală. 
0 probă scrisă cu un subiect de pedagogie aplicată la rea

litatea noastră şcolară. 
0 probă orală din pedagogie şi legislaţie şcolară. 
0 conferinţă de o jumătate oră cel puţin, cu un subiect 

din materiile dela proba orală, 
0 inscripţie la o şcoală primară şi o lecţie model la aceeaş 

şcoală primară. 
Să poată folosi o limbă străină (franceză, germană, engleză 

sau italiană). 
Concursul să se facă pe baza unui regulament la redactarea 

căruia să participe şi delegatul asociaţiei învăţătorilor. 
Avansarea să se facă după principiul stabilit de legea ac

tuală pe bază de stagiu, iar stabilitatea, să se facă după un ter
men de cinci ani într'un grad, în care timp, organul de control 
să fi" dat dovadă de pricepere, să fi avut o activitate relativă în 
mod public, printr'o concepţie personală şi să nu fi suferit nici 
o pedeapsă. 

P r o b l e m e n o u l d e e d u c a ţ i e 

In raportul prezent în secţia IV de d-na Elisa Alexaudrescu 
s'au propus următoarele: 

Să se înfiinţeze clase omogen, prin selecţionarea elevilor de 
clasa. I-a, astfel se înlătură repetarea claselor. 

Elevii înapoiaţi • vor face într'un an materia pe care o vor 
putea şi o vor continua, în anul următor. In localităţile unde 
sunt scoale de copii mici, selecţionarea se va face acolo pentru 
copii de şapte ani. 

Şcoala pentru copiii debili mintali şi înapoiaţi să aibă in
ternat. 

Şcoalele pentru copiii supradotaţi, din care cei săraci să 
fie absolut educaţi pe seama statului. 

Scoale sau clase de exprimentare, de unde încercările cu 
rezultate"bune să se generalizeze. 

Fişele individuale actuale, să fie simplificate pentru a putea 
fi aplicate relamente. 

Ministerul sănătăţii, prin medicii săi oficiali,, să.facă măsu
rători asupra desvoltării fizice a copilului, spre a se putea sta
bili tabelele de creştere ale copilului român. 

Scoale în aer liber şi terenuri de joc pentru copii, dease-
meni sală de adăpost a copiilor, pentru timpul liber. 

Scoale speciale, la munte sau la mare, pentru copiii debili. 
La şcoalele cu program pe jum. oră dimineaţa pentru igienă 

şi exerciţii de înviorare, casă de economie, etc. 



La şcoalele cu program pe jum. zi, să se rezerve o zi pen
tru lucrări practice colective şi individuale: şezători, excursii, 
gospodărie, lucru în atelier sau grădină, etc. La şcoalele cu orar 
pe zile întregi după amiază în fiecare zi să se facă aplicaţiuni 
practice. 

Fiecare şcoală, indiferent dacă are sau nu, curs compli-
mentar, să aibe un atelier. 

Orarul să fie întocmit de fiecare şcoală în parte după îm
prejurările în care lucrează. 

Sa se scoată din orar lecţiile de jum. oră. învăţătorul să 
fie liber a-şi împărţi timpul, după nevoile clasei. 

Fiecare învăţător să nu aibe de lucru decât cu 35, maxi
mum 40 elevi şi să conducă numai o clasă. 

La examenul de admitere în şcoalele secundare, învăţătorul 
să examineze, întrucât e mai aproape de sufletul copilului şi mai 
in curent cu programa cursului prraar . 

Să ia neîntârziat fiinţă Casa sănătăţii copilului, prevăzută 
de lege. ...... 

Să se înfiinţeze o mare casă de editură, care să pună la 
îndemâna copiilor şi poporului carte eftină şi bună. 

Să se înfiinţeze bicb'oteci şcolare publice pentru copii, sau 
pe lângă bibliotecile publice să se înfiinţeze secţii pentru copii. 

Să se facă cinematografe pentru şeolari şi proecţiuni în 
şcoală. 

Străjeria, să se integreze şeoalei, fâcându-se doosebire intre 
organizarea din şcoală şi aceea ce priveşte pe copii din afara 
şeoalei. 

SI se formeze asociaţii de părinţi care să colaboreze cu 
şcoala. ' 

Să se înlăture mijloacele artificiale la predarea diferitelor 
materii de învăţământ: caete de lucru manual, caete de desen 
şi caete geografice, 

Programa minimală pentru regiunile minorittre să fie aco
modată rolului şeoalei de românizare a populaţiei din aceste re
giuni şi posibilităţilor de însuşirea limbii de către elevii înstrăinaţi. 

Să se înfiinţeze pe lângă şcolile de experimentare, săptă
mâna pedagogică, când învăţătorii să se poată informa asupra 
sistemelor şi metodelor aplicate acolo. „Universul ." 

0 
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8 IUNIE 1930 
Un aoon frumos ca svonul primăverii, 
Purtat prin zări de-o pasăre măiastră 
Se pogort în sărăcia noastră 
— Divin şi drag ca psalmii învierii. 
Al tării Prinţ iubit, descăleca 'n Ardeal, 
Pe drum de vândunele si cocoare. 
Şi svonul se lăti peste ogoare, 
Ca gândul, ca lumina, triumfal. 
In cale îi eşise c'un ulcior, 
Voioasă, o fetită din popor. 
Şi li rosti: „Mărite Prinţ, îmbie!" 
Dar in ulcior nu era numai apă; 
Era iubirea Ţării adunată 
Şi dorul ei, topit de bucurie, 

Merg mereu în grădiniţă 
Ca să Uit a mea durere, 
Intre flofi mirositoare 
Gândurile-mi doar' vor piere!... 

Iar zefirul lin de seară 
Cu o dulce adiere 
Din vis mă trezeşte iară... 
Câte stele sunt pe ceruri! 
Câte frunze, floricele!... 
Toate, tqate's fericite, 
Numai singur plâng cu jele. 
Gânduri triste şi deşarte 
Mă duceţi în pribegie! 
Cum aş vrea să-mi dati voi pace, 
Să vă pierdeţi pe veciei 

CÂNTEC 

Şi răsare dalba lună... 

(1908) SIMION OROSx 
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P R O C E S - V E R B A L 

Azi, 26 Aprilie 1937 ora 10 a. m., la a doua'convocare, 
întrunindu-se membrii Societăţii Cooperative Banca Populară 
«învăţătorul Sălăjan* din Zălau jud. Sălaj, în localul Şcoalei 
Primare de Stat Nr. 1 din Zălau, în adunarea generală ordi
nară convocată în conformitate cu dispoziţiunile art. 38 din 
statute şi art. 59 din Legea pentru Organizarea Cooperaţiei, 
subsemnatul Ioan Fathi, ocupând scaunul prezidenţial, salută 
de bine venire pe cei prezenţi învitându-i apoi a proceda la 
constituirea biroului. 

Se alege de secretar dl Gavril Boldea, înv.-director în 
Bocşa, iar scrutători d-nii Ioan Dragoş înv. în ŞimleukSilvaniei 
şi Petru Marian înv.-director în comuna Badon. 

Biroul astfel constituit cercetează actele şi dovezile pri
vitoare la convocaraa adunării generale pe cari le află bine 
întocmite, iar în baza borderoului de membrii se face apelul 
nominal, conform listei de membrii întocmită şi ataşată, se 
constată că sunt prezenţi un număr de 64 membri din 340 
membri ce are banca. 

In baza acestora preşedintele anunţă adunarea generală 
legal constituită şi în drept de a aduce hotărîri valide. 

O R D I N E A D E Z I : 

1. Constituirea biroului şi constatarea membrilor prezenţi. 
2. Darea de seamă a Consiliului de administraţie asupra 

mersului operaţiunilor societăţii în anul 1936. 
3. Raportul Comisiei Cenzorilor. 
4. Aprobarea Bilanţului şi Contului de Profit şi Pierdere, 

împărţirea beneficiului net şi descărcarea Consiliului de Ad-ţie 
de gestiunea anului 1936. 

5. Fixarea sumei maxime pe care banca o poate primi 
ca împrumut pe scont de portofoliu dela Banca Naţională, 
Federală sau Banca Centrală Cooperativă. 

6. Fixarea sumei maxime ce se poate acorda ca împrumut 
unui societar sau nesocietar. 

7. Stabilirea dobânzii ce banca va lua dela împrumuturile 
acordate societarilor şi nesocietarilor. 



8. Stabilirea condiţiunilor de primire a depunerilor spre 
fructificare şi dobânda ce urmează a li se plăti. 

9. Să se ia cunoştinţă de împrumuturile membrilor din 
Consiliul de Administraţie şi Comisia de Censori. 

10. Votarea bugetului pe anul 1937. 
11. Să se ia cunoştinţă de rezultatul inspecţiilor făcute 

în cursul anului de către comisia de cenzori. 
12. Alegerea a 4 membrii, în consiliul de administraţie 

în locul d- lor : Iuliu Cărpineanu, Eugen Şimonca, Gh. Nichita 
şi Dumitru Ilea. 

13. Alegerea a . 3 cenzori activi şi 3 supleanţi. 
14. Procurarea manualelor şcolare. 
15. Luarea la cunoştinţă a ajutoarelor acordate pentru 

membrii decedaţi în cursul anului şi a aduce eventual vre-o 
hotărîre în legătură cu societatea de ajutor reciproc. 

16." Punerea de acord a statutelor Băncii cu Legea pentru 
Organizarea Cooperaţiei prin adoptarea statutelor-tip întocmite 
de Centrala Cooperativă de îndrumare, organizare şi control. 

17. Luarea la cunoştinţă a membrilor retraşi şi a celor 
ce ne solicită' retragerea. 

18. Diverse propuneri în legătură cu promovarea societăţii. 
Trecându-se la desbateri, adunarea generală aduce urmă

toarele 

H O T Ă R Î R I : 
1. Biroul s'a constituit aşa cum este specificat mai sus 

din d-nii: Ioan Fathi preşedinte, Gavril Boldea secretar, Ioan 
Dragoş şi Petru Marian scrutători. 

2. Darea de seamă prezentată şi citită adunării generale 
prin dl Director al Băncii D. Mărgineanu se ia lâ cunoştinţă, 

3. Deasemenea şi raportul Comisiei de Censori prezentat 
adunării prin dl Valeriu Oşian cenzor, se ia la cunoştinţă. 

4. Bilanţul încheiat la 31 Dec. 1936, cu un total atât la 
activ, cât şi la pasiv în suma de_lei 3.076.956 se ia la cuno
ştinţă şi se aproabă. 

Deasemenea şi contul de profit şi pierdere încheiat la 
aceiaşi dată cu un total, la debit de lei 134.644 şi la credit 
lei 276.386, din care rezultă un beneficiu net în suma de lei 
141.742, care se repartizează, conform art. 85 din statute şi 
art . 24 din Legea pentru Organizarea Cooperaţiei, în felul 
următor : 

10% Fond de rezervă — — — — — Lei 14174 
10% „ cultural - - - - - — „ 14173 



69.56% Divident capital repartizat 6% as. 
capitalului social vărsat — — — — — ,, 90194 

12% Remuneraţie cuvenită funcţionarilor 
şi membrilor din Consiliul de Administraţie şi 
comisia de cenzori in raport cu activitatea, sa
lariile primite şi diurnele de deplasare — — t , 17000 

4.44% Fond imobil „ 6201 
Total „ 141742 

Se dă descărcarea de gestiunea anului 1936 Consiliului 
de administraţie, Comisiei de Cenzori şi funcţionărilor. 

5. Suma maximă până la care se poate angaja batlca îd 
cursul anului financiar 1937, ca împrumut pe efecte de plată 
sau scont de portofoliu la Federală, Banca Centrală Coopera
tivă, Banca Naţională sau altă Instituţie de Credit, se fixează 
la suma de 20.000.000 lei, 

6. Suma maximă ce se poate aproba ca împrumut unui 
societar pe termen scurt este la de trei ori salarul liber, iar 
pe termen lung întreitul împrumutului pe termen scurt. In ca
zuri bine motivate se va putea depăşi limita fixată mai sus, 
lăsându-se lă aprecierea Consiliului de administraţie majorarea 
împrumutului, cum şi a termenului, fără a prejudicia însă in
teresele băncii şi ale membrilor. Termenul lung se va fixa în 
raport cu termenul pe care Banca va putea primi eventual 
credite, iar împrumuturile acordate din fondurile proprii, numai 
în cazuri de tot excepţionale se vor putea eşalona pe termene 
mai lungi. Aceste nu vor putea depăşi însă nici la un caz peste 
de patru ori termenul împrumuturilor mici. 

Se vor putea acorda împrumuturi şi nesocietarilor atunci 
când banca va dispune de numerar şi pe lângă garantarea a 
unui sau doi membri. 

7. Dobânzile ce sunt a se încasa după împrumuturi vor 
fi de 6% plus 2 % cheltueli de administraţie. La nesocietari 
dobânda ce se ia pe piaţă adică la alte Instituţii de Credite. 

8. Condiţiunile de primire a depunerilor spre fructificare 
şi suma maximă se lasă la aprecierea Consiliului de ad-ţie. 
Dobânzile ce se vor da acestor depuneri vor fi de 4 % la ve
dere şi 5 % pe termen. 

9. împrumuturile contractate de membri Consiliului de 
ad-ţie şi Comisia de censori în suma de 389.990 Iei, se iau la 
cunoştinţă şi se aprobă. 

10. Bugetul anului 1937 se aprobă cu unanimitate în baza 
proectului întocmit de Consiliul de Administraţie şi trecut în 
acest proces-verbal cu suma de 249.100 lei din care rezultă 
un excedent de 47.391 lei, specificându-se mai jos : 



V e n i t u r i 
1. Dobânzi Ia împrumuturi, 6% asupra 

2.365.152 pe 12 luni — — — — — Lei 141909 
2. Comision de 10% asupra 30.000, Ta

bloul agricol — — — — - Lei 3000 
3. Cupoane 4,50 '/ 0 asupra 50.000 împru

mutul de înzestrare — —- —- — — Lei 2250 
4. încasare dobânzilor datorate — ,, 4637 

.5 - Cheltueli de administraţie 2 % asu
pra 2.365.152 — — — - ~ - Lei 47304 

6. Diverse venituri din desfacerea ma
nualelor şcolare — — — — — - Lei 50000 =F 249100 

C h e l t u e l i 
" /. Cheltueli de întreţinere : 

Cheltueli generale — — — — Lei 3000 
Chirii şi întreţinere: chirie 12000, încăl

zit, luminat şi servitor 1 0 0 0 0 = — — Lei 22000 
Cota de control 0,20% as . 2.365.152 „ 4750 

„ 32250 
2 Diurne şi iranspoarte: 
Consil. 8 membrii a 5 şedinţe, 

anual — — — — — — Lei 20000 
- Cenzori 3 membrii a 5 şedinţe 

anual - - - - - - Lei 7500 = 27500 
3. Salarii: 
Director â 2500 lunar - Lei 30000 
Casier â 2000 „ — „ 24000 
Contabil â 3500 „ — „ 42000 = 96000 
4. Dobânzi: 
Dobânzi la depuneri 4 şi 5 % 

asupra 529.664 — — - - Lei 21187 
Impozit mobiliar — • — ,, 1000 
Dobânzi Fond de rezervă 4 % 

asupra 73.645 — — — — Lei 2945 
Dobânzi Fond cultural 4 % a-

stipra 33.181 — — - - Lei 1327 = 26459 
5. Impozite: 
Impozit comercial — — Lei 19000 
Amortisment mobiliar — „ 500 = 19500 = 201709 

Excedent bugetar — Lei _ 47391 
T o t a l - „ 249100 

11. Se ia la cunoştiinţă rezultatul inspecţiilor făcute în 
cursul anului de către comisia de cenzori. 

12. In locurile devenite vacante prin expirarea mandatului 



de 3 ani a d lor : Iuliu Cărpineanu, Eugen Şimonca, Gheorghe 
Nichita şi Dumitru Ilea, având în vedere punerea de acord a 
statutelor cu noua Lege a Cooperaţiei, prin care se reduce 
numărul membrilor dela 12 la 9, se realege în Consiliul de 
administraţie cu unanimitate de voturi dl Dumitru Ilea, iar ca 
supleanţi ai consiliului de ad-ţie, d-nîi: I. Cărpineanu, Eugen 
Şimonca, Gh. Nichita, Petru Pantea, Victor Precup, Apostol 
Gheorghe, Pop Augustin, Ioan Ştirbu şi Macedon Olaru. 

13. In Comisia de cenzori se aleg d-nii: Ioan Codreanu, 
Alexandru Pop şi Valeriu Oşah, iar ca supleanţi d-ni i : Traian 
Cionîi, Grigoriu Rusu şi Traian Vitez. 

14. Referitor la procurarea manualelor şcolare, Consiliul 
de Ad-ţie va face tot posibilul ca să ia fiinţă o cooperativă 
în acest sens sau să aibă un depozit la sediul băncii, care să 
fie provăzut cu toate manualele şcolare necesare. Până a-
tunci se va proceda ca şi în anii precedenţi. Condiţiile mai 
amănunţite se vor stabili de Consiliul de Ad-ţie. 

75. Se ia la cunoştinţă şi se ratifică ajutoarele acordate 
pentru 4 cazuri de deces, conform specificării din darea de 
seamă anexată la dosarul adunării generale. 

16. In conformitate cu dispoziţiunile ari . 211 din Legea 
pentru Organizarea Cooperaţiei, se adoptă statutele-tip întoc
mite de Centrala Cooperativă de Îndrumare, organizare şi 
control conform stipulaţiunilor şi modificărilor induse în ele 
de Consiliul de Ad-ţie şi aprobate în unanimitate de adunarea 
generală. 

17. Se ia la cunoştinţă numele membrilor retraşi şi a 
celor ce solicită retragerea conform tabloului întocmit. 

18. Se decide înscrierea băncii noastre ca membră la 
Banca Centrală Cooperativa din Bucureşti cu un capital social 
ce se va cere conform statutelor ei. 

Se hotăreşte cu unanimitate majorarea capitalului socie
tar. Spre acest scop se ridică restricţiunile puse cu privire la 
înscrierea în societate acelor membri ai corpului didactic pri
mar din judeţ cari nu s'au făcut membri fondatori. Se poate 
înscrie, deci orice învăţător, având cel puţin titlul definitiv în 
învăţământ. Fiecare membru nou este obligat a subscrie un 
număr de părţi sociale cel puţin egal cu de două ori salarul 
lunar eşalonat pe 20 luni şi cotizaţiile către societatea de 
ajutor. Membrii vechi îşi vor completa părţile sociale în a-
ceasta proporţie în termen de 3 luni. 

Epuizându-se punctele din ordinea de zi, dl preşedinte 
declară adunarea generală închisă. 

Drept pentru care am încheiat prezentul proces-verbal 
în trei exemplare. 

Preşedinte, Ioan Fath i , Secretar, Gavri l B o l d e a , Scru
tători, Ioan D r a g o ş şi P e t r u Mar ian . 
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R A P O R T 
de situaţia materială a «Asociaţiei învăţătorilor din jud. Sălaj» 
pe anul 1936—37, către Adunarea Generală din 12 Iunie 1937. 

O n o r a t ă A d u n a r e G e n e r a l ă , 
In conforimitate cu dispoziţiunile art . 37 din Statute, 

avem onoare a Vă înainta pentru aprobare raportul general 
de situaţia materială a Asociaţiei noastre pe anul 1936 — 37 
(dela 1 Aprilie 1936 — 31 Martie 1937) precum urmează: 

Cont de gestiune la 31 Martie 1937 
I V e n i t u r i Prevăzut încasat 

Lei Lei 
1. Cotizaţie dela membrii 1 % la salarul 

de bază _ _ _ _ _ _ 57.000 68.511 
2. Venituri întâmplătoare — — — 5.000 9.316 
3. Din restanţe — — — — — — 9.415 
4. Restituiri— — - - - - - — 1.100 
5. Depunere la B. pop. «înv. Sălăjan» 35.000 
6. Abonamente la «Şcoala şi Viaţa» şi 

Cuvânt. înv. _ _ _ _ _ 16.250 
Totalul general al venituri lor: 72.515 129.077 

II. C h e I t u e 1 i Prevăzut Plătit 
Lei Le: 

1. Asociaţiei g-rale Bucureşti 2 5 % — 14.250 16.880 
2. » regionale Cluj 15»/ 0 — — 8.550 6.209 
3. Subsecţiilor — — - _ _ — 5.700 6.958 
4. Pentru Cămin — — — — — 8.550 
5. » Fondul Cultural - - - 1.425 
6. » » de ajutorare — — 4.275 
7. » » de rezervă — — — 2.850 
8. » Congr. dela Bucureşti (1 deleg.) 2.000 2.000 
9. » » » Cernăuţi (2 deleg.) 4.000 2.000 

10. » » » Târgu-Mureş (Cluj) 2.500 5.000 
11. » Şedinţele Comitetului Central 6.000 6.424 
12. » » delegaţiei permanente 1.000 586 
13. » » Comisiei de Cenzori 2.000 1.094 
14. » Registre şi cheltueli de ad-ţie 2.000 1.811 

De Reportat : 65.100 48.962 



A n u i X l Y . Şcoala Noastrâ 19o 

Prevăzut Plătit 
Lei Lei 

Report : 65.100 48.962 

15. Restituirea subv. pt. Subsecţia Tăşnad 
la Asoc. G-rală şi Regională — — 773 9.223 

16. Fond pentru deschideri de credite — 6.642 7.016 
17. Cheltueli neprevăzute — — — — 40.638 
18. Abonam, neîncasate la «Şc. şi Viaţa» 1.600 

Totalul general al cheltuelilor: 72.515 107.439 

Lămurire asupra cheltuelilor neprevăzute dela punctul 17 

1. Porto postai la trimiterea cotizaţiilor Asociaţiei 
G-rale şi Regionale — — — — — — 250 Lei 

2. Restituiri de cotizaţii din 1935-36 şi 1936—37 1.241 » 
3. Deplasarea Comit, centr. şi Corn. cenz. 1935—36 6.625 » 
4. Chelt. cu concertul şi petrecerea din 23-V-1936 7.185 » 
5. Deplasarea la Congr. g-ral extraordinar, Bu

cureşti 8-VI-1936 şi un deleg, la Congr. ordinar 4.100 » 
6. Onorar Casierului g-ral pe anul 1935—36 — 2.000 » 
7. Pentru 2 burse la cursul de lucru manual Gâmpu-

Lung—Muscel — — — — -- — — 4.050 » 
8. Pentru 8 deplasări ale casierului la Zălau la 

pregătirea lucrărilor de încasarea cotizaţiei a 
abonamentului la «Şcoala şi Viaţa», etc. — 2.521 » 

9. Dlui S. Oros pentru deplasare la Bucureşti în 
chestia examen, de definitivat al învăţătorilor 
o deplasare la Zălau şi Crasna — — — 2.366 » 

10. Pentru dactilografarea statutelor — — — 300 » 
11. Avans la cumpărarea lotului de sanatoriu la 

Băile Episcopiei Bihor — — — — — 10.000 » 
Totalul cheltuelitor neprevăzute la pct. 17: 40.638 Lei 

B I L A N Ţ 

I. încasări — — — — Lei 129.077 
II. Plăţi - - - — — Lei 107.439 
Excedent în numerar — — Lei 21.638 

Băseşti, la 31 Martie 1937. 

Preşedinte, 
Valeriu Oşianu, 

Casier general, 
Vasile Robu. 



A s o c i a ţ i a î n v ă ţ ă t o r i l o r d i n R o m â n i a , S e c ţ i a Să la j 

2 r . 46—1937. 

C o n v o c a r e 
In conformitate cu dispoziţiunile art. 18 din statute şi 

potrivit hotărîrii Comitetului Central, convocam în 

adunare gei\eralâ ar\ualâ 
pe membrii Asociaţiei învăţătorilor din judeţului Sălaj, la 
T ă ş n a d , pe ziua de 12 Iunie 1937, în sala festivă a localului 
«Royal». 

O r d i n e a d e z i : 
I. 

1. La ora 7*30 serviciu divin şi parastas pentru membri 
decedaţi. 

2. Deschiderea adunării prin preşedinte, la ora 10 fix. 
3. Alegerea a 3 membri pentru verificarea procesului-

verbal al adunării. 
4. Cum trebue înţeleasă şi după ce norme să se facă 

definitivarea şi înaintarea învăţătorilor. Raportor: Dl Ioan 
Toma, înv. Crasna. 

5. Situaţia morală şi materială a şcoalei primare şi a 
învăţătorilor săi. Raportor: Dl Gheorghe Savu, înv. Aluniş. 

6. Raportul General a l : 1. Comitetului Central; 2. Casie
rului ; 3. Cenzorilor. Aprobarea lor. 

7. Votarea bugetului pe anul 1937 — 38. 
8. Propuneri. (Se vor lua în considerare numai propune

rile înaintate preşedintelui cu 3 zile înainte). 
9. închiderea adunării. 

II. 
Seara, la ora 9 fix, în sala festivă a localului «Royal»: 

Comemorarea a 65 ani de activitate a Asociaţiei învăţătorilor 
Sălăjeni. 

Cu această ocazie cu concursul Subsecţiei Tăşnad, Socie
tăţii corale din Tăşnad de sub conducerea dlui Ioan Curea, 
precum şi alte coruri ce se vor anunţa din timp, Asociaţia va 
aranja o serată culturală. Programul va fi afişat şi distribuit 
seara la casă. 

III. 
După program, dans. Costumele naţionale vor fi preferate. 
Crasna, la 11 Mai 1937. 

Preşedinte, VALERIU OŞIANU. 
Secretar, MACEDON OLARU. 



l CRONICA - INFORMATIUNI < 

— Ziua E r o i l o r . In fata 
miilor de cruci albe, răspân
dite pe întreg cuprinsul pă
mântului românesc — fiindcă 
fiecare palmă de pământ adă
posteşte un tată, un frate, un 
copil, o cruce — se închină 
azi întreg poporul românesc, 

Nu-i petec de pâmânt în 
această ţară, nu-i grăunte în 
care să nu fie dospit sângele 
acestui neam şi fiecare fir de 
iarbă, fiecare spic de grâu, 
fiecare floare din aceste hotare 
răsare şi creşte din sufletele 
şi din oasele părinţilor, buni
cilor, strămoşilor noştri. 

Iată cea mai puternică le
gătură cel mai puternic drept 
şi cea mai indestructibilă mo
ştenire, în faţa cărora ori ce 
pornire lacomă, ori ce sete 
vandolică şi hrăpăreaţă nu 
poate să reziste ! Acolo unde 
dorm martirii şi sutele de mii 
de eroii, al nostru e pământul! 

Aceste sfinte ctitorii, aceste 
străbune şi milenare aşeză
minte r o m â n e ş t i formează 
dreptul nostru ! E dreptul sân
gelui, dreptul orfanilor, drep
tul văduvelor şi al bunicilor 
ramaşi fără un stâlp la bătrâ
neţe. 

Azi, în ziua cea mare a pro
slăvirii eroilor martiri, întreaga 
suflare românească, îngenun-
chiată în faţa sfintelor moaşte, 
înalţă spre cer un psalm de 
mulţumire, un imn de pace şi 
un jurământ — Vom da ori 
cui, chiar duşmanilor din pâi

nea acestor lanuri strămoşeşti 
dar pământ nimănui! Nici
odată ! Nici-o brazdă şi nici o 
glie! Vom munci, din truda 
şi din sudoarea noastră, vom 
îndestula pe ori cine, dar mor
mintele părinţilor noştri nu le 
putem da! 

La crucile lor, azi, ca întot
deauna sufletul românismului 
de pretutindeni îngenunchiază. 

Intr'o cunună de flori, în-
tr'un fir de iarbă, într'un pro
hod, într'o lacrimă e recuno
ştinţa fiilor pe veci uniţi. 

In glasul întregei naţiuni 
se unifică într'o veşnică po
menire : 

Fie-vă ţărîna uşoară şi odihna 
binecuvântată, sfinţi martiri şi 
eroi ai fericiri noastre! 

P. Bologa. 

—- N o u a r e p a r t i ţ i e a o r 
g a n e l o r d e c o n t r o l d i n 
î n v ă ţ ă m â n t u l p r i m a r . Mi
nisterul educaţiei naţinale con
form legii de reorganizarea 
ministerului a conformat în 
posturi cu titlurile corespun
zătoare, a uumit şi a făcut 
următoarea repartiţie a orga
nelor de control în învăţămân
tul primar (inspectorii generali, 
inspectorii de circumscripţie şi 
revizorii şcolari din teritoriile 
alipite): 

Regiunea şcolară Timişoara: 
N. Gh. Dinescu, inspector ge
neral inamovibil; Gioctă I. 
inspector de circ. inamovibil 
la jud. Arad, Timiş-Torontal şi 



şef al Secţiei înv. primar la 
cancelaria inspectoratului şco
lar; I. Ciobanu, inspector de 
circ. al jud. Caras şi Severin; 
Iliţescu P-, revizor şcolar ina
movibil al jud. Tiiniş-Torontal; 
Igrişanu L., revizor şcolar de
legat al jud. Arad ; Mircea Cor
nel, revizor şcolar delegat al 
jud. Severin ; liădulea Toma, 
revizor şcolar delegat al jud. 
Caras : 

Regiunea şcolară Oradea: Gh 
Tulbure, inspector general ina
movibil jud. Sălaj şi Maramu
reş ; Simion D., profesor, de
legat inspector general, jud. 
Bihor, Satu-Mare; Marinescu 
D., inspector de circ. delegat 
la jud. Bihor şi şef al secţiei 
înv. la regiune; Mărgineanu 
D., inspactor inamovibil la jud. 
Sălaj şi Satu-Mare ; Dariu Pop, 
revizor inamovibil delegat in
spector şcolar al jud. Mara
mureş ; Sorescu Andrei, revi
zor şcolar, delegat la jud. Bi
hor, circ. Oradea ; Borc Con-
statin, revizor şcolar, delegat 
la circ. Beiuş; Paul Benea, re
vizor şcolar delegat la jud. 
Satu-Mare; Zăgreanu Augustin 
revizor şcolar, delegat la jud. 
Maramureş; Dumitru Ilea, re
vizor şcolar, delegat la jud. 
Sălaj. 

Regiunea şcolară Cluj: P. 
Petrescu, inspector general, 
inamovibil la jud. Hunedoara, 
Alba, Sibiu, Târnăva-Mică şi 
Turda; I. Grigorescu, inspec
tor general inamovibil la jud. 
Cluj, Someş, Mureş, Năsăud; 
N. Nistor, inspector şcolar ina
movibil de circ. la jud. Someş 
şi Cluj; T. Vlâdoianu, inspec
tor şcolar inamovibil de circ. 
la Alba şi Hunedoara; Iero-

nim Puia, revizor inamovibil 
delegat inspector la jud. Mureş 
şi Năsăud: Suşmau Laurenţiu, 
inspector şcolar, delegat la 
jud. Turda şi Târnăva-MicăJ; 
lencica C , profesor delegat 
inspector şcolar la jud. Sibiu 
şi şef al asociaţiei înv. primar 
la regiune; Chintoanu V., re
vizor şcolar provizoriu la jud. 
Cluj; Pizo Ilie, revizor şcolar 
delegat la jud. Someş; Duca 
Partenie, revizor şcolar, dele
gat la jud Mureş; Kogneanu 
Petru, revizor şcolar, delegat 
la jud. Năsăud; Popovici 1., 
revizor şcolar, delegat la jud. 
Hunedoara; Augustin Ocneanu 
revizor şcolar inamovibil la jud. 
Alba; Dragomir Ioan, revizor 
şcolar inamovibil la jud^ Sibiu ; 
N. Moldovanu, revizor şcolar, 
delegat la jud. Târnăva-Mică; 
Cişmaşiu Pavel, revizor şcolar 
inamovibil la jud. Turda. 

Regiunea şcolară Braşov: C. 
Stan, inspector general primar 
inamovibil la jud. Târnă va-
Mare. Odorheiu, Ciuc. Trei-
scaune, Făgăraş şi Braşov ; 

Chirca N., inspector şcolar de 
circ. inamovibil la jud. Odor
heiu şi Ciuc; Muştescu Gh., 
inspector de circ, delegat la 
jud. Trei-Scaune şi Târnăva-
Mare; I. Popovici, inspector 
de circ. inamovibil revizor de
legat inspector de circ , la jud. 
Braşov şi Făgăraş şi şef al 
secţiei înv. primar dela regiune; 
Goicea Andrei, revizor şcolar 
delegat la jud. Braşov ; Novac 
Gruia, revizor şcolar delegat 
la jud. Făgăraş; Mihuţă Nicu-
lae, revizor şcolar, delegat la 
jud. Târnăva-Mare; Mărginea
nu Andrei, revizor şcolar ina
movibil la jud. Odorheiu ; Che-



le Vasile, revizor şcolar dele
gat la jud. Giuc; Oozma Cor-
neliu, revizor şcolar delegat 
la jud. Trei-Scaune. 

Regiunea şcolară Cernăuţi: 
P. Puchianu, inspector general 
primar delegat; Prodaniuc N., 
Prelipceanu Grh., Minea I. Co
cea Panait, V. Buricea, ins
pectori şcolari de circumscrip
ţie ; Mănăstireanu Eug., revizor 
şcolar, delegat la jud. Cernă
uţi ; Cosmiciuc Vlad, revizor 
şcolar delegat la jud. Suceava; 
Braca Ştefan, revizor şcolar, 
delegat la jud. Storojineţ; Ni-
migean T., revizor şcolar, de
legat la jud. Rădăuţi; lancu 
Gh., revizor şcolar, delegat la 
jud. Dorolioiu ; Blaga Viehien-
ţiu, revizor şcolar, delegat la 
jud. C.-Lung ; Doroftei Const., 
revizor. şcolar, delegat la jud. 
Baia. 

Regiunea şcolară Chişinău; 
P. Cumpănici, inspector gene
ral şcolar primar; Toma Si-
mionescu, inspector general 
primar ; Gr. Timircan, inspec
tor şcolar primar de circ.; At. 
Nicula, inspector şcolar primar 
de eiro.; I. Iacob, inspector 
şcolar primar de circ.; A Cu-
ţulab, revizor şcolar, delegat 
jud, Bălţi; VI. Neaga, revizor 
şcolar, delegat jud. Orhei; I. 
Barcaru, revizor şcolar delegat 
jud. Lăpuşna; St. Brebenaru, 
revizor şcolar delegat jud. 
Cetatea-Albă. 

— Candidaţii reuşiţi la 
examenul de înaintare a 
învăţătorilor Ia gr. II. La 
18 Mai a. c. s'au terminat lu
crările examenului de înaintare 
la gradul II. cu sediul la Şcoa
la normală de stat „I. Vul

can" din Oradea. S'au prezen
tat la acest examen 229 de în
văţători din judeţele Bihor, 
Maramureş, Satu-Mare şi Sălaj. 
Dintre aceştia la proba scrisă 
au trecut 189, iar rezultatul 
final este de 129. Dăm mai jos 
lista celor reuşiţi, pe judeţe : 

JUD. BIHOR 

Mascaş Ioan, Constantinescu 
G. Marian. Butcă Măria, Ionel 
Adela, Prada Dumitru. Brinde 
Iuliu, Bucureanu Graţian, Her-
man Măria, Păun tlie, Pop 
Alexandru. Chirila Petru, Mâşu 
Marin, Moga Florica, Moga 
Viorica, Negruţiu Niculae, Rău 
Petrache, Riza Pastica Bârsan 
Măria, Butcă Teodor, Bordo-
şiu Petre, Darie Grigore, De-
jeu Cornelia Bucureanu, Garun 
Cornelia, Goldiş Ecaterina, 
Munteanu Măria, Tirla Ioan, 
Turla Dumitru, Bucur Vasile, 
Ciochină Costache, Marcau Ni-
colae, Popovici Aurel, Velicu 
Măria Vesa'Ioan, Cârlogea A-
tanasie, Leuca Florian, Negrău 
Emilia, Petroman Elena, Rogge 
Silvia, Rusu Constanţa, Tă-
maş Cornelia, Teţ Vasile, Vulpe 
Ioan, Buzuloiu Constantin, 
Cristescu Procopiu, Dincă Ni
culae, Dinu Ioan Florea, Duşe 
Traian, Erdei Florica Cojarian, 
Fediuc Glieorghe, Fluieraş Io
an, Hanga Traian, Herman 
Gheorghe, Ion C. Vasile, Lu-
paş Ioan, Munteanu Niculae, 
Manea Ioan, Marcu Stela, 
Mascaş Paraschiva, Mărăscu 
Măria, Modreanu Eugenia, Nis-
tor Vasile, Opriş Măria, Pantiş 
Florian, Patlog Gheorghe, To-
axen Uie, Ursu Teodor, Va-
silescu Ioan, Verdeş Rozalia, 



JUD. MARAMUREŞ 
Iordăchescu Ioan, Juga Si-

mion, Juga Vasile, Juga Ghe-
orghe, Ştaicu Ioan, Agache 
Elena, A nouţa Elena, Bejenaru 
Letiţia, Brinde Baria, Radu 
Gheorghe, Teodorescu Măria, 
Iuga Ioan. 

JUD. SATU-MARE 
Hinoveanu Dumitru, Precup 

Elena, Suta Alexandru, Todo-
rita Măria, Ananie Ioan, Rus-
toiu Constantin, Stan Florea, 
Teianu Florica, Todirita Scar-
lat, Vârvas Măria, Dragomir 
Dtru, Emer Augustin, Firica 
Elvira, Buzaşi Iosif, Cotofan 
Ioan, Moraru Coriolan, Mure-
şeanu Ioan, Rustoi Marieta. 

JUD. SĂLAJ 
Olariu Macedon, Trufaşiu 

Emilia, Şincai luliu, Rusu Eu
genia, Băliban Emilm, Arde
lean Vasile, Iozon Saina, Moi-
grădanu Gavril, Pop Aurel, 
Radovici Alexandru, Bălaj Gh., 
Meseşan Măria, Pârău Vasile, 
Floca Eugenia, Lungii Victor, 
Pop Gheorghe, Erdei Florica 
Costea, Fathi Cornelia, Lolici 
Letiţia, Pop Vasile, Savu Ga
vril, Savu Gheorghe, Silaghi 
Traian. Şimon Silvia, Topan 
Gheorghe, Vereş Silvia, Vlasie 
Dumitru. 

ALTE JUDEŢE 
Hnbor Elena Iepure, jud. 

Cluj, Popescu Gh. Sabina jud. 
Argeş, Roşu Li via jud. Alba, 
Albu Ioan jud. Alba. 

— Federaţia generală 
a salariaţilor publici. Au
dienţa la dl ministru al finan
ţelor. - înfiinţări de cooperative 
judeţene, 

Consiliul de administraţie al 
federaţiei generale a asociaţiilor 
profesionale de salariaţi pu
blici a ţinut o şedinţă, la ca ie 
au luat parte reprezentanţii 
tuturor organizaţiilor compo
nente. 

Dl preşedinte Stancu Bră-
dişteanu a adus la cunoştinţa 
consiliului, modul cum a de
curs audienţa delegaţiunei fe
deraţiei la dl Cancicov, mini
stru de finanţe, în ziua de 
19 Mai. 

Delegaţia a prezentat dlui 
ministru moţiunea adunării ge
nerale din 18 Aprilie a. c. in
sistând asupra următoarelor 
chestiuni: 

1. Sa se dea curs înaintări
lor şi încadrărilor, conform 
prevederilor bugetare şi anu
me pe data de I Aprilie a. c. 
să se plătească imediat sporu
rile cuvenite, iar nu pe data 
de 1 Septembrie, cum prevede 
jurnalul consiliului de miniştri 
No. 974 din 9 Aprilie, mai a-
les că sunt funcţionari cari, 
deşi îndeplinesc condiţiunile 
legale, stau neînaintaţi timp 
do 10 şi chiar 15 ani. 

2. Să se desfiinţeze toţi im
piegaţii stagiari şi dactilografe
le stagiare, care au o vechime 
mai mare de un an, dacă în
trunesc condiţiile legale şi să li 
se plătească sporurile cuvenite, 

3. Să se desfiinţeze complet 
cadrul disponibil, iar funcţio
narii, care se mai găsesc în a-
cest cadru, să primească sala
riile întregi cu începere dela 1 
Aprilie a. c. şi să fie reparti
zaţi autorităţilor de origină. 

4. Să se mărească de urgen
ţă salariile mici, care nu co-



respuud minimului de existen
ţă, mai ales că traiul s'a scum
pit în mod excesiv. 

5. Să se numească o comisie 
care să studieze normalizarea 
şi armonizarea salariilor actua
le şi să facă încadrarea tuturor 
funcţiunilor publice existente 
în tabela normativă de salari
zare, ce se va stabili. 

Din cQmisiune să facă parte 
reprezentanţii Frontului unic 
al asociaţiilor de funcţionari 
publici. 

6. Să se numească o comi-
siune, din care să facă parte 
reprezentanţii Frontului unic, 
care să studieze modificările 
ce trebuesc aduse actualei legi 
a pensionării. 

7. Să se reglementeze ora-
riul de muncă al funcţionari
lor din serviciile exterioare ale 
ministerului de finanţe, respec-
tâudu-se orele prevăzute de 
statut, repausul duminecal şi 
concediile legale. 

D. ministru Cancicov a re
cunoscut dreptatea deziderate
lor exprimate de delegaţiunea 
federaţiei generalo şi a promis 
că va studia de aproape toate 
chestiunile propuse şi va căuta 
să le satisfacă. 

In ce priveşte înaintările, 
care au fost amânate până la 
.1 Septemvrie, d. ministru Can
cicov a declarat, că va propune 
consiliului do miniştri, ca a-
ceste înaintări să se facă cel 
mai târziu la 1 Iulie şi poate 
chiar pe ziua de 1 Iunie. 

Consiliul, luând acte de bună 
voinţa arătată de d. ministru 
al finanţelor, precum şi de 
promisiunile sale categorice, a 

hotărît să i-se aducă mulţumiri 
publice, rugându-1 totodată, ca 
înaintările să se facă cel mai 
târziu pe ziua de 1 Iunie. 

Consiliul a discutat apoi in
suficienţa salariilor mici faţă 
cu scumpetea excesivă a tra
iului şi a horărît, potrivit su-
gastiilor făcute de d. prim mi
nistru în două audenţe anteri
oare, să se înfiinţeze coopera
tive de consum în fiecare ca
pitală de judeţ, pentru funcţio
nari publici respectivi, mai 
ales că d. prim mininistru a 
promis categoric că guvernul 
va da sprijin efectiv acestor 
cooperative, 

Totodată consiliul a hotărît 
ca pentru această chestiune şi 
mai ales pentru chestiunea nor
malizării şi armonizării salari
ilor actuale, să se ceară audi
enţă d-lui prim ministru, la 
care să ia parte comitetul de 
conducere al Frontului unic şi 
anume : profesor dr. Hurmu-
zescu, preşedintele Asociaţiei 
generale a profesorilor univer
sitari, I. Nisipeanu preşedintele 
Asociaţiei generale a profeso
rilor secundari. D. V. Toni 
preşedintele Asociaţiei genera
le a învăţătorilor, preotul A-
lexandru Nicoleanu, preşedin-
tele-delegat al Asociaţiei ge
nerale a clerului ortodox ro
mân," inginer Octav Costacea, 
preşedintele întregului perso
nal P. T. T. şi Stanca Bră-
dişteanu, preşedintele Federa
ţiei generale a asociaţiilor. 

„ Universul" 

— D e l a A s o c i a ţ i a g e n e 
r a l ă a î n v ă ţ ă t o r i l o r , p i 
Ministru al Educaţiei Naţio
nale a aprobat ca Asociaţia 



generală a învăţătorilor să-şi 
ţină cursurile libere de va
canţă din vara aceasta în lo
calurile Şcoalei Normale de 
băeţi şi de fete din Piatra-
Neamţ. 

Programul şi condiţiunile de 
participare la aceste cursuri se 
vor anunţa la timp. 

Conducerea Asociaţiei gene
rale a primit numeroase plân
geri cu privire la diferite a-
buzuri şi ilegalităţi săvârşite 
cu prilejul celui de-al doilea 
examen de înaintare la gr. II . 

N'au lipsit nici de astă dată 
la unele comisii favoritisme 
scandaloase, porniri duşmă
noase , împotriva învăţătorilor, 
o severitate excesivă în unele 
părţi, care a făcut să fie di
sproporţie enormă între dife
rite procente de reuşiţi. 

Numeroase caZuri pentru 
care colegii reclamanţi şi-au 
luat răspunderea, — au fost 
aduse la cunoştinţa dlui Mi
nistru al Educaţiei Naţionale, 
cerându-i-se să ordone cerce
tări şi să aplice sancţiuni. 

Pentru cele petrecute la 
Turnu-Severin dl Ministru a 
delegat să cerceteze de urgenţă, 
pe dl Inspector general I. G. 
Marinescu. 

* 
Definitivatul — a declarat 

dl Ministru al Educaţiei Na
ţionale preşedintelui Asociaţiei 
noastre — se va ţine la 25 
Mai. 

Aducându-i-se la cunoştinţă 
de preşedintele Asociaţiei ge- i 
nerale, dlui Ministru al Edu- | 

caţiei Naţionale cât de loviţi 
pot fi unii colegi prin art. 132 
din legea învăţământului pri
mar, aşa cum a fost modificat, 
în sensul că un învăţător să 
nu poată locui decât în comu
na în care se află şcoala, deşi 
s'ar putea totuşi ca el locuind 
în altă comună, locuinţa să-i 
fie foarte apropiată de şcoală, 
d-sa a declarat că nu va a-
plica dispoziţia fiindcă o so
coteşte cu totul greşită. 

Colegii în cauză să fie deci 
liniştiţi, în caz de i se va face 
vre-unuia dificultăţi să ne în-
cunoştinţeze fără întârziere. 

Preşedintele Asociaţiei ge
nerale a rugat din nou cu stă
ruinţă pe dl Ministru al Edu
caţiei Naţionale să revie asupra 
deciziei cu înaintarea pe 1 
Septemvrie a învăţătorilor reu
şiţi la examenul de gr. II, — 
ce aveau dreptul să-1 dea în 
1936 şi deci înaintarea lor ur
mează să se facă pe 1 Ianuarie 
1937. Dl ministru a declarat 
că nu voeşte să fie neîndrep
tăţiţi învăţătorii şi de aceea 
va căuta să rezolve echitabil 
această chestiune. 

* 
Ministerul Educaţiei Naţio

nale, având în vedere faptul 
că examenul excepţional de 
înaintare la gr. II, Ce urmează 
să se ţină în Martie 1938 a 
fost anunţat abia câteva zile 
înainte de 1 Aprilie a. c , a 
hotărît, — ţinând seamă de 
cererea învăţătorilor, — ca în
scrierile pentru acest examen 
de gradul I I (1938) să se facă 
până la 1 Iunie 1937. 

Colegii în cauză să-şi adre-
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seze de îndată cererile de în
scriere la serviciile locale do 
învăţământ de care depind, 
până la această dată. 

— P e s t a l o z z i p e d a g o g 
c r e ş t i n . Conferinţa dneiprof. 
A. Dumitraşcu. Şcoala a rea
lizat cele mai mari progrese 
technice, pedagogice şi psiho
logice. Elevii sunt observaţi 
şi clasaţi pe tipuri şi orientaţi 
pe baza cunoaşterii naturii lor. 
Materialul de studiu este in
tuitiv. Predarea face apel la 
activitatea lor proprie şi .apli
cările practice încearcă să le 
asigure o folosire a învăţăturii 
în viaţă. Rezultatele intelec
tuale, însă, sunt mai slabe ca 
ori când, iar cele morale sunt 
dureroase. 

In şcoală, ca şi în familie, 
este o lacună, o lipsă de coe
ziune care se resimte mai de
parte în viaţa de dincolo de 
zidurile ei. 

Se simte plutind un duh de 
dezagregare ce vrea să pă
trundă în fiecare om pentru 
ca dislocându-i fiinţa din ră
dăcinile ei, s'o arunce apoi în 
vălmăşagul de patimi nimici
toare. 

Care sunt rădăcinile din cari 
fiinţa umană nu poate fi smulsă 
— unde este spiritul comun 
fără de care nu se poate con
cepe puterea unitară a nea
mului omenesc? 

La aceste întrebări ne ră
spunde cea mai dulce şi cea 
mai blăndă poruncă ce ne-a 
fost dată vreodată. „Să vă iu
biţi unii pe alţii, cum v'am 
iubit Eu". 

Iubirea este temelia adevă
rată a vieţii. Iubirea este forţa 

de coeziune a neamului ome
nesc. Iubirea este esenţa în
văţăturii şi a vieţii lui Crist. 

Planul de organizare a vie-
ţei pe baze creştine îl găsim 
în viaţa şi opera lui Pestalozzi, 
cel mai mare pedagog creştin 
şi cel mai creştin dintre toţi 
pedagogii. 

Ideia dela care pleacă el 
este: „Să ne facem mai întâi 
oameni, ca să putem ajunge 
cetăţeni, ca să putem ajunge 
state". 

A fi om, după Pestalozzi, 
însemnează a te elibera de in
stinct şi a te ridica deasupra 
ta însăţi prin forţa morală pe 
care numai educaţia o poate 
trezi şi creşte. 

Ca să-şi ajute poporul, pe 
care-1 iubie cu iubirea de tată 
pentru copiii săi, se face agri
cultor la Neuhof (Elveţia) în 
1770, în vârstă fiind de 24 
ani. Face din casa sa o şcoală 
pentru copiii săraci. „Felul 
învăţământului meu să fie al 
unui părinte de familie" spune 
el şi a-i păzi de rele „nu e 
alt ajutor de cât să desvoltăm 
în ei, în modul cel mai viu, 
credinţa în Dumnezeu. 

Trece peste greutăţi de tot 
felul, păstrându-şi ca preocu
pare de toată clipa : înălţarea 
poporului de jos, întemeiată 
pe credinţă şi iubire. 

Conduce peste 18 ani, de 
viaţă retrasă şi bogată în scrieri 
un orfelinat în Staus. Aci de
clară că nu face educaţie pen
tru aritmetică, ci urmăreşte 
realizarea umanităţii prin iu
bire. 

La Burgdorf îşi amplifică 
activitatea, al cărui ecou trece 



graniţele. Cucereşte pe toţi 
prin iubirea şi prietenia care-i 
umpleau inima, cât şi prin 
extraordinara sa intuiţie pe
dagogică. La despărţire îşi 
sfătueşte elevii astfel: „Trăiţi 
pentru săraci şi pentru popor, 
numai aşa vă apropiaţi de Isus 
Cristos". 

A patra perioadă de activi
tate o desfăşoară la Iverdon. 
Aci pregăteşte învăţători din 
tineri veniţi din toate ţă
rile. Karl Ritter spune: Am 
văzut mai mult de cât raiul 
Elveţiei, am văzut în cercul 
lui de viaţă pe Pestalozzi, a-
devăratul ucenic al lui Cristos. 
El poartă în sine, .în deplină 
lumină pe omul tuturor vre
murilor, tuturor claselor, tutu
ror vârstelor, prototipul omu
lui uman". 

Pestalozzi trăeşte, luptă şi 
moare pentru idealul vieţei lui 

— „de a ridica pe om la uma
nitate" — socotind acest ideal 
ca o misiune dată de Dumne
zeu. „Universul". 

— Inst i tutul M o d i c o -
P e d a g o g i c d e s tat I n e u , 
judeţu l A r a d . In vederea 
anului şcolar 1937—38, pri
meşte copii anormali (debili-
mintali) în etatea şcolarităţii, 
atât începători, cât şi de acei 
ale căror putinţe intelectuale 
îi fac inadaptibili programei 
pentru normali şi în conse
cinţă, se elimină prin firea lu
crurilor din aceste. 

Copii sunt interni, gratuiţi 
şi cu plată. Pentru îndrumarea 
profesională a elevilor, institu
tul are ateliere, gr?dină şi alte 
ocupaţiuni practice. 

Informaţiuni detailate asupra 
condiţiunilor de primire la Di
recţiunea Institutului, comuna 
Ineu, jud. Arad. 

IN ATENŢIUNEA D-LOR DIRECTORI, ÎNVĂŢĂTORI, 
COMITETELOR ŞCOLARE ŞI BIBLIOTECI SĂTEŞTI. 

S'a a n u n ţ a t la t i m p , că d a t o r i t ă t â n ă r u l u i p u b l i 
c i s t ş i z iar i s t a r d e l e a n d. L i v i u D. S ă l ă j a n u î n 
c u r â n d va a p a r e b o ş u r a c u t i t l u l : „ O m a g i u Luptă 
t o r u l u i Dr. V a s i l e L u c a c i u " . B r o ş u r a va c u p r i n d e p e 
l â n g ă d e s f ă ş u r a r e a s e r b ă r i l o r d e l a S a t u - M a r e ş i u n 
b o g a t m a t e r i a l i n e d i t , c u p e s t e 15 c l i ş e e . 

A p r e c i i n d i d e i l e n e î n t r e c u t u l u i luptă tor n a ţ i o n a 
l ist ş i f a p t e l e p e c a r e n e î n f r i c a t u l Dr. V a s i l e L u c a c i u 
l e - a făcut , ar fi d e d o r i t , ca f i e c a r e r o m â n ş i î n f i e 
c a r e ş c o a l ă , b i b l i o t e c i , e t c , s ă s e g ă s e a s c ă a c e a s t ă 
b r o ş u r ă , c a r e e s t e o o g l i n d ă f ide lă a tot c e e a c e a 
făcut p ă r i n t e l e Lucac iu . 

Toţ i d o m n i i d i r e c t o r i , î n v ă ţ ă t o r i , c o m i t e t e ş c o l a r e 
e tc . s u n t r u g a ţ i a a n u n ţ a r e v i z o r a t u l p â n ă la 15 Iunie 
a. c. d e n u m ă r u l d e e x e m p l a r e d e c a r e a u n e v o e . 

Costu l u n u i e x e m p l a r e s t e d e Lei 70. 
C r o n i c a r . 



Buletinul Revizoratului Şcolar al Jud. Sălaj 
Circularele s e vor înregistra imediat, comunica tuturor 

membrilor corpului didactic şi executa întocmai 

— No. 1310-1937. încadrările învăţătorilor. Comu
nicăm în copie ord. Insp. şcolar No. 3535—1937. D-le Revizor, 
In baza ord. Minist. No. 44719—1937, vă facem cunoscut că 

• toţi învăţătorii cu drepturi până la 1929, au fost încadraţi. 
Alte încadrări nu se mai fac. Toţi învăţătorii se vor supune 
înaintărilor prevăzute de lege. — Comunicaţi celor în drept, 
p. Inspector general, Indescifrabil. Şeful secţiei, Indescifrabil. 

— No. 1510—1937. Supravegherea elevilor în afară 
de şcoală. Comunicăm în copie ordinul Ministerului No. 
40.399 — 1937: Domnule Revizor, Constatându-se că unii elevi, 
atât în timpul cursului, cât şi al vacanţelor, au purtări care 
lasă mult de dorit, nu sunt supravegheaţi serios şi lăsaţi în 
voia lor, iar autoritatea şcolară' este îngăduitoare, nu dă a-
tenţie, lăsând aceşti copii în voia lor, fără să se facă un con
trol serios, vă facem cunoscut că Ministerul a hotărît, ca mă
sură generală, ca d-nii directori ai şcolilor primare să contro
leze purtarea elevilor şi să raporteze şcolilor secundare, unde 
urmează cursurile elevii, toate abaterile care vor fi semnalate. 
In special vor rapor ta : 1. Participarea elevilor la manifestă
rile cu caracter politic. 2. Frecventarea, de către elevi, a 
cârciumelor, cafenelelor şi a tuturor localurilor şi reuniunilor 
cu caracter obsecen şi imoral. 3. Elevii care fumează. 4. Elevii 
cu purtări re le : nerespectarea bătrânilor, scandalagii, etc. 5. 
Elevii care nu poartă uniformă, cu număr şi iniţialele şcoa-
lelor. Serbările urmate aproape totdeauna de baluri, care se 
dau de către grupele de elevi, să fie făcute sub supraveghe
rea şi controlul directorului şcoalei primare, care rămâne ră
spunzător de întocmirea şi executarea programului, care nu 
va fi tendenţios şi cu bucăţi obscene sau din acelea care sunt 
contra moralei. Directorii de şcoli vor fi făcuţi atenţi, ca să 
fie obiectivi în rapoartele lor şi vor fi direct responsabili de 
realtările neexacte sau tendenţioase. Comunicaţi aceasta neîn
târziat, tuturor directorilor de şcoli din judeţul Dvs. p. Mi
nistru, Indescifrabil, p. Director general, Indescifrabil. 

No. 1671—1937. Informatorii Institutului central de 
statistică. Comunicăm în copie ord. Minist. No. 56614—1937: 
Domnule Revizor şcolar, Institutul Central de Statistică, pen
tru investigaţiile privitoare la producţia agricolă, preţurile 
produselor agricole şi alte probleme similare, a hotărît să-şi 
formeze în cadrul de informatori onorifici, alcătuit din persoane 



cari au legături directe cu procesul de producţie şi desfacere 
a produselor agricole. Şi cum ar dori ca în fiecare sat să fie 
câte un informator se va alcătui o listă în care vor fi înscrişi 
învăţătorii de preferinţă agricultor, însă indiferent de supra
faţa ce o cultivă şi de ramura de producţie agricolă: cerea
lieră, horticolă, viticolă, etc. In dreptul fiecărui informator se 
va specifica: numele, adresa exactă, întinderea cultivată, o-
cupaţiunea principală, problemele statisticii agricole, unde 
poate fi folosit ca informator producţia agricolă, cerealieră, 
horticolă, viticolă, culturi speciale, producţia animală (preţu
rile) produselor agricole; domeniul la ca care se vor referi 
informaţiile (gospodărie proprie, comună, regiune), fără ca in
formatorul să fie nevoit să recurgă la cercetări suplimentare, 
care să-i stânjenească ocupaţiile. Toată corespondenţa se va 
face pe imprimatele Institutului Central de statistică, scutită 
de franco, astfel ca informatorul, nu va trebui să suporte nici 
o cheltuială. Informatorii vor primi în mod gratuit unele pu-
blicaţiuni ale Institutului Cenntral de Statistică, p. Director, 
Al. Voinescu. Şeful serviciului, Subdirector, Theodorescu, 

— Nr. 1674—1937. î n f i in ţarea m u z e e l o r O E. T. R. 
Comunicăm în copie ord. Ministerului Nr. 33.415—1937: Dom
nule Revizor şcolar, Fiind sesizaţi de către Oficiul O. E. T. R. 
că în vederea înfiinţării de muzee pe lângă Centrele, Breaza, 
Predeal şi S-tu Gheorghe, vor să-şi înzestreze aceste muzee 
cu piese caracteristice diferitelor ţinuturi româneşti, vă rugăm 
să invitaţi pe învăţătorii cari se duc la cursurile de îndrumare 
sau perfecţionare să aducă pentru muzeul centrului: cusături, 
crestături, ceramică, ouă încondeiate, cântece şi jocuri culese 
etc. p. Director, Al. Voinescu. Şeful Serviciului, Subdirector, 
F. Theodorescu. 

Nr. 1675—1937. î n g r i j i r e a p ă d u r i l o r . Comunicăm în 
copie ord. Ministerului Nr. 32.380 • 1937: Domnule Revizor 
şcolar, Sesizaţi de adresa Ministerului Agriculturii, Direcţiunea 
Regimului Silvic, vă punem în vedere ca să comunicaţi învă
ţătorilor, că de acord cu preoţii din localitate, prin conferinţe 
în şcoală şi biserică sunt obligaţi să aducă la cunoştinţă lo
cuitorilor că Ie este interzis să mai distrugă pădurile. Comu
nicaţi învăţătorilor să pună toată stăruinţa pentru a convinge 
locuitorii câtă importanţă au pădurile din punct de vedere hi-
gienic, economic şi mai ales al apărării naţionale. Să-i îndemne 
la refacerea pădurilor acolo unde sunt distruse, p. Director, 
Al. Voinescu. Şeful serviciului, Subdirector F. Theodorescu. 

Nr. 1676 — 1937. C o m b a t e r e a l c o o l i s m u l u i . Comunicăm 
în copie ordinul Ministerului Nr. 39017—1937: Domnule Re
vizor şcolar, Având în vedere că peste tot locul, urmările be-



ţiei sunt dezastruoase, vă facem cunoscut, să îndemnaţi pe 
învăţători să combată alcoolismul prin comunele rurale ţinând 
conferinţe în sensul că această chestiune e de o deosebită 
importanţă pentru sănătatea sufletească şi cea fizică a nea
mului nostru, p. Director, Al. Voinescu. Şeful serviciului, Sub
director, F. Theodorescu. 

Nr. 1987—1937. C o l e c t a r e a p l a n t e l o r m e d i c i n a l e . 
Comunicăm extras copie din adresa Cooperativei »Meseşul« din 
Zălau. — Domnule Revizor, Avem onoare a Vă comunica că 
s'a înfiinţat în acest oraş o cooperativă de plante medicinale 
sub conducerea dlui Dr. Iulian Domşa senator, advocat, pro
prietar agricol şi a dlui loan V. Rădulescu Directorul Servi
ciului Agricol Judeţean. Jud. Sălaj este foarte bogat în plante 
medicinale sălbatice, cari constitue o însemnată bogăţie ce a 
rămas nevalorificată până în prezent. Scopul acestei Coopera
tive este tocmai de a exploata şi valorifica această bogăţie. 
In cursul anului trecut Camera agricolă a făcut o încercare cu 
privire la colectarea plantelor medicinale. Cu această ocazie 
s'au colectat plante în valoare de cea Iei 300.000, ce în mare 
parte s'au vândut de colectori direct Comercianţilor cu preţuri 
derizorii. Ţinând seamă de importanţa capitală a rolului ace
stei organizaţiuni, apelăm la Dvs., rugându-Vă să binevoiţi a 
ne acorda concursul Dvs., pentru ducerea la bun sfârşit a ace
stei acţiuni, cel puţin în primii ani, până ce ideia colectării 
plantelor medicinale se va răspândi în rândul populaţiei sate
lor. In acest scop vă rugăm să binevoiţi a dispune tuturor şco
lilor primare din judeţ, ca două zile pe săptămână să colecteze 
cu elevii plante medicinale, conform instrucţiunilor cuprinse în 
broşura ce li-s'a trimis de Cameră în cursul anului trecut dar 
vor colecta numai plantele amintite în scrisoarea noastră din 
13 Aprilie a. c. adresată tuturor şcolilor primare de Stat din 
acest judeţ. Cooperativa noastră va plăti imediat Ia preluare, 
costul plantelor colectate, la preţul zilei. Consiliul nostru de 
administraţie a crezut de bine ca 4 0 % din preţul mărfei să se 
plătească elevilor colectori, 4 0 % dlor învăţători sub conducerea 
cărora se va face colectarea, iar restul de 2 0 % să servească 
la înfinţarea unui fond pentru Cooperativa şcolara sau altă de
stinaţie ce se va stabili de Dvs. ss. Dr. Domşa, ss. I. Ră
dulescu. 

Nr. 1980—1937. H i g i e n a ş c o l a r ă . Comunicăm în copie 
ordinul Ministerului Nr. 60360—1957. — Domnule Revizor, Cu 
ocazia unei inspecţii la lucru de mână şi gospodărie s'a făcut 
inspecţie la curăţenia corporală a elevilor şi s'a constatat că 
în fiecare clasă se găsesc elevele pline de insecte şi cele mai 
multe cu semnţie pe păr. Din această constatarea reiese că 
d-nele învăţătoare nu se ocupă îndestul de educaţia higiénica 



a elevilor şi primesc în clasă elevele cu cârpe pe cap, ne-
pieptenate de câteva zile, cu picioarele murdare, încât într 'o 
clasă populată, nu poţi respira. Vă rugăm să atrageţi atenţia 
învăţătorilor să ia măsuri ca, elevii şi elevele din şcoalele 
primare să se prezinte curaţi la şcoală, p. Director Voinescu, 
Şeful serv. Subdirector Indescifrabil. 

Cirulara Nr. 6882—1987, a Insp. reg. şcolar Oradea 
Către revizoratele şcolare şi şcolile primare de stat. Avem o-
noare a vă face cunoscut, că Ministerul prin decizia Nr. 82997, 
din 7 Mai 1937, repartizează, numeşte şi deleagă în Controlul 
învăţământului primar, din regiunea Oradea, următorul perso
nal : 1. Gheorghe Tulbure, inspector general inamovibil la jud. 
Sălaj şi Maramureş. 2. Simon Gh., profesor, delegat inspector 
general, la jud. Bihor şi Satu-Mare. 3. Marinescu D., inspector 
de circ. delegat al jud. Bihor şi şef de secţie înv. primar în 
regiune. 4. Mărgineanu D., inspector inamovibil, la jud. Sălaj 
şi Satu-Mare. 5. Dariu Pop, revizor inamovibil, delegat ins
pector şcolar la jud. Maramureş. 6. Sorescu Andrei, revizor 
şcolar delegat la jud. Bihor, circ. Oradea. 7. Borc Constantin, 
revizor şcolar delegat la circ. Beiuş. 8. Paul Benea, revizor 
şcolar delegat la jud Satu-Mare. 9. Zăgreanu Augustin, re
vizor şcolar delegat la jud. Maramureş. 10. Dumitru Iléa, re
vizor şcolar delegat la jud. Sălaj. Oradea, la 18 Mai 1937. 
Inspector General, G. Bota. Şeful Secţiei. P. Hriţiu. 

Nr. 2169 — 1937. Curs liber de modelaj. Vă transpunem mai 
jos în copie ordinul Onor. Regiunei II Şcolare Oradea Nr. 
6151 — 1937, spre ş t i r e : Copie: Inspectorul Regional Şcolar 
Oradea Nr. 6165-1937, 24-1V-1937, Către Revizoratul Şcolar 
Zălau, Domnule Revizor, Vă facem cunoscut că aprobăm înv. 
Avram Ioan delà şcoala primară din Zălau, să ţină cursuri li
bere de modelaj cu învăţătorii sau învăţătoarele cari doresc 
să-şi însuşească dexteritatea aceasta, p. Inspector General, 

Marinescu, Şeful Secţiei. Petre Hriţiu. 

Revizor şcolar, 
D. I L E A. 

Redactor resp.: D. Mărgineanu. Tip. „Luceafărul" Zălau. Tel, 10 




